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ВСТУП 
Актуальність теми: Формування Я-концепції слугує фундаментом 

розвитку особистості, визначаючи характер її соціальної адаптації, професійного 

становлення та життєвого самовизначення. В умовах сучасних соціальних 

трансформацій та зростаючих вимог до професійної підготовки фахівців 

особливої актуальності набуває дослідження механізмів формування цілісної Я-

концепції та її ключового компонента – самооцінки. За визначенням К. 

Роджерса, Я-концепція виступає центральним конструктом особистості, що 

забезпечує її цілісність та внутрішню узгодженість, а самооцінка є механізмом, 

через який відбувається інтеграція різних аспектів особистісного досвіду. 

Особливого значення проблема формування адекватної самооцінки 

набуває в період навчання у закладі вищої освіти, коли відбувається активне 

професійне та особистісне становлення майбутніх фахівців. Як зазначає Б.Г. 

Ананьєв, студентський вік є сензитивним періодом для розвитку основних 

соціогенних потенцій людини, включаючи формування професійної 

самосвідомості та адекватної самооцінки. В цей час закладаються основи 

майбутньої професійної діяльності, формується професійна ідентичність, 

відбувається інтенсивний розвиток особистісних якостей, необхідних для 

успішної професійної реалізації. 

В контексті сучасної освітньої парадигми, орієнтованої на особистісний 

розвиток студента, зростає потреба у розробці ефективних методів 

психологічного супроводу, спрямованих на оптимізацію процесів формування 

самооцінки. Як демонструють дослідження І.С. Кона, саме в період навчання у 

закладі вищої освіти відбувається найбільш інтенсивне формування Я-концепції, 

що робить цей період критичним для розвитку адекватної самооцінки. Розуміння 

механізмів взаємодії самооцінки з іншими компонентами Я-концепції відкриває 

нові можливості для розробки цілеспрямованих програм психологічної 

підтримки студентів, спрямованих на оптимізацію їхнього особистісного та 

професійного розвитку. 

  



6 
 

Мета і завдання дослідження: дослідити роль самооцінки в структурі я-

концепції та розробити соціально-психологічний тренінг для формування 

самооцінки студентів.-першокурсників.  

Завданням слугує:  

1. Проаналізувати теоретико-методологічні основи дослідження 

самооцінки в структурі я-концепції особистості;  

2. Теоретично обгрунтувати взаємозв'язок самооцінки з іншими 

компонентами з я-концепції; 

3. Емпіричне дослідити самооцінку студентів 1-го курсу в структурі їхньої 

я-концепції;  

4. Розробити соціально-психологічний тренінг для формування 

самооцінки студентів 1-го курсу. 

Об'єкт дослідження: роль самооцінки   в структурі  я- концепції  

особистості.  

Предмет дослідження: я-концепція особистості. 

Практичне значення роботи: полягає в розробці та апробації програми 

соціально-психологічного тренінгу, спрямованого на формування адекватної 

самооцінки студентів першого курсу. Результати дослідження можуть бути 

використані психологічними службами закладів вищої освіти для оптимізації 

процесу адаптації першокурсників, а також викладачами для створення 

сприятливих умов особистісного розвитку студентів. Розроблені методичні 

рекомендації щодо впровадження тренінгової програми можуть слугувати 

основою для організації системної роботи з психологічного супроводу студентів. 

Теоретичне значення роботи: визначається внеском у розвиток наукових 

уявлень про роль самооцінки в структурі я-концепції особистості студентського 

віку. Дослідження розширює розуміння механізмів взаємодії самооцінки з 

іншими компонентами я-концепції, поглиблює теоретичні знання про 

особливості формування самосвідомості в період професійного становлення. 

Результати роботи збагачують теоретичні основи психології особистості та 
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вікової психології новими даними про закономірності розвитку самооцінки в 

студентському віці. 

Гіпотеза дослідження: На основі зрілої самооцінки завершується 

формування я-концепції особистості в період студентства. 

Новизна роботи: полягає в комплексному дослідженні ролі самооцінки в 

структурі я-концепції студентів першого курсу з урахуванням специфіки їхньої 

адаптації до університетського середовища. Вперше розроблено та теоретично 

обґрунтовано модель формування самооцінки засобами соціально-

психологічного тренінгу, що враховує особливості взаємозв'язку самооцінки з 

іншими компонентами я-концепції. Запропоновано новий підхід до організації 

психологічного супроводу студентів-першокурсників, заснований на розумінні 

системного характеру взаємодії компонентів я-концепції. 

Методи дослідження. В процесі написання курсової роботи була 

використана система загальнонаукових та спеціальних емпіричних і теоретичних 

методів дослідження. Також використовувалися такі емпіричні методи, як, опис, 

порівняння та узагальнення. 

Структура роботи.  

  



8 
 

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
САМООЦІНКИ В СТРУКТУРІ Я-КОНЦЕПЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 

1.1 Теоретичні підходи до визначення Я-концепції 
 

Теоретичні підходи до визначення Я-концепції являють собою 

фундаментальну основу для розуміння особистості в психології. Я-концепція як 

психологічний феномен привертала увагу дослідників протягом багатьох 

десятиліть, що призвело до формування різноманітних теоретичних підходів до 

її розуміння та вивчення. Кожен з цих підходів пропонує свій унікальний погляд 

на природу самосвідомості, механізми її формування та розвитку, а також її роль 

у функціонуванні особистості. Різноманітність теоретичних підходів відображає 

складність та багатогранність феномену Я-концепції, який неможливо повністю 

охопити в рамках єдиної теоретичної парадигми [1, с.89]. 

Я-концепція представляє собою відносно стійку, більшою чи меншою 

мірою усвідомлену систему уявлень індивіда про самого себе. Це динамічна 

психологічна категорія, яка включає пізнавальний компонент (образ своїх 

якостей, здібностей, зовнішності), емоційно-оцінний компонент (самооцінка, 

самоповага) та поведінковий компонент, який відображає потенційну 

поведінкову реакцію. Ця складна структура формується під впливом життєвого 

досвіду людини, в ході соціальної взаємодії та самопізнання, причому особливо 

важливими є контакти зі значущими іншими, які багато в чому визначають 

уявлення індивіда про себе. 

Гуманістичний підхід, представлений роботами Карла Роджерса, 

розглядає Я-концепцію як центральний конструкт особистості. Роджерс 

стверджував, що Я-концепція формується в процесі взаємодії суб'єкта з 

навколишнім середовищем і є інтегральним механізмом саморегуляції 

поведінки. Згідно з його теорією, існує реальне "Я" та ідеальне "Я". Особливу 

увагу Роджерс приділяв поняттю конгруентності – відповідності між реальним 

досвідом людини та її уявленням про себе. Він вважав, що психологічні 

проблеми виникають через неконгруентність, коли людина заперечує або 
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спотворює важливі аспекти свого досвіду [2]. Роджерс також розробив 

концепцію повноцінно функціонуючої особистості, яка характеризується 

відкритістю досвіду, здатністю жити в теперішньому моменті та довірою до 

власного організмічного досвіду. 

У феноменологічному підході, розвиненому Куртом Левіном, Я-концепція 

розглядається як результат взаємодії особистості з її психологічним полем. Цей 

підхід підкреслює важливість суб'єктивного досвіду та індивідуального 

сприйняття реальності у формуванні уявлень про себе. Левін розробив теорію 

психологічного поля, згідно з якою поведінка людини визначається тотальністю 

існуючих фактів, які отримують свою значущість у цьому полі [3, с. 10]. Він 

наголошував на динамічному характері Я-концепції, яка постійно модифікується 

під впливом змін у життєвому просторі особистості, та розробив детальну теорію 

про те, як різні сили в психологічному полі взаємодіють між собою, створюючи 

унікальну конфігурацію особистісного простору. 

Когнітивний підхід, представлений роботами Джорджа Келлі, розглядає Я-

концепцію як систему особистісних конструктів, через які людина сприймає та 

інтерпретує свій життєвий досвід. Ці конструкти являють собою біполярні 

вимірювання, що використовуються для категоризації явищ власного життя. 

Келлі розробив теорію особистісних конструктів, згідно з якою людина діє як 

вчений, висуваючи гіпотези про реальність та перевіряючи їх на практиці. У 

контексті Я-концепції це означає, що людина створює систему конструктів для 

розуміння себе та свого місця у світі, постійно перевіряючи та модифікуючи ці 

конструкти на основі нового досвіду [4, с. 16]. 

Інтеракціоністський підхід, розроблений Чарльзом Кулі та Джорджем 

Гербертом Мідом, підкреслює роль соціальної взаємодії у формуванні Я-

концепції. Згідно з цим підходом, уявлення про себе формується через 

сприйняття того, як нас бачать інші люди ("дзеркальне Я") [5, с.12]. Мід розвинув 

цю ідею, введши поняття "узагальненого іншого" – інтерналізованого уявлення 

про соціальні норми та очікування. Він детально описав процес формування 

самосвідомості через соціальну взаємодію, показавши, як людина навчається 
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розрізняти себе як суб'єкта та об'єкта, як розвивається здатність до рольового 

прийняття та як формується соціальна ідентичність [6, с. 9]. 

Сучасний інтегративний підхід, представлений роботами українського 

психолога Володимира Роменця, розглядає Я-концепцію в контексті життєвого 

шляху особистості. Роменець підкреслює важливість вчинку як основної одиниці 

аналізу особистості та її самосвідомості. Він розробив оригінальну теорію 

вчинку, згідно з якою саме через вчинок людина реалізує своє ставлення до світу 

та до себе. В контексті формування Я-концепції це означає, що кожен значущий 

вчинок не лише відображає існуючі уявлення про себе, але й трансформує їх, 

створюючи нові грані самосвідомості [7, с. 12]. 

Подальший розвиток гуманістичних ідей Роджерса привів до глибшого 

розуміння ролі самоприйняття в структурі Я-концепції. У своїх дослідженнях він 

виявив, що позитивне самоприйняття є основою для конструктивних 

особистісних змін та розвитку. Роджерс детально описав умови, необхідні для 

формування позитивної Я-концепції, включаючи безумовне позитивне 

прийняття, емпатичне розуміння та конгруентність у відносинах. Його 

дослідження показали, що створення сприятливого психологічного клімату є 

критичним фактором для особистісного зростання та розвитку позитивної Я-

концепції [8, с. 23]. 

Кулі, розвиваючи свою теорію "дзеркального Я", створив детальну модель 

формування самосприйняття через соціальні взаємодії. Він описав три основні 

компоненти цього процесу: уявлення про те, як нас сприймають інші; уявлення 

про те, як інші оцінюють ці сприйняття; і відповідні емоційні реакції. Його 

дослідження демонструють, як соціальні взаємодії в сім'ї, школі та інших 

соціальних групах впливають на формування самооцінки та самосприйняття. 

Особливу увагу він приділяв ролі первинних груп у формуванні Я-концепції, 

показуючи, як близькі міжособистісні відносини формують базове відчуття себе 

[9, с. 13]. 

Проаналізувавши різні теоретичні підходи до розуміння Я-концепції, ми 

можемо зробити висновок про перспективність застосування гуманістичного 
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підходу Карла Роджерса для нашого дослідження. Цей вибір зумовлений 

декількома суттєвими перевагами: теорія Роджерса пропонує чітку 

операціоналізацію поняття Я-концепції; вона враховує як когнітивні, так і 

емоційні аспекти самосприйняття; ця теорія має значний практичний потенціал 

для розробки методів психологічної підтримки студентів-першокурсників. 

Особливо значущим для нашого дослідження є те, що підхід Роджерса розглядає 

особистість як динамічну систему, здатну до позитивних змін та розвитку, що 

відповідає завданням формування самооцінки у студентів першого курсу. 

 

1.2 Місце та роль самооцінки в структурі Я-концепції особистості 
студентів 

 

У контексті дослідження місця та ролі самооцінки в структурі Я-концепції 

студентів важливо розглянути теоретико-методологічні засади вивчення 

особистості в період навчання у закладі вищої освіти. Розглядаючи вікову 

періодизацію розвитку особистості, особливу увагу слід приділити концепції 

Д.Б. Ельконіна, який визначає юнацький вік як період від 18 до 26 років [4, с. 67]. 

Саме в цей період відбувається активне формування світогляду, системи 

ціннісних орієнтацій та професійної спрямованості особистості. Також В.С. 

Мухіна [10, с. 45] підкреслює, що юнацький вік характеризується найвищою 

соціальною активністю та найбільш сприятливими умовами для формування 

професійних якостей. 

Поняття "студентство" у психологічній науці найбільш ґрунтовно 

розроблено в працях Б.Г. Ананьєва, який визначає його як "особливу соціально-

психологічну та вікову категорію, що характеризується інтенсивним психічним 

розвитком та соціальним становленням особистості" [11, с. 89]. Центральним 

поняттям нашого дослідження виступає самооцінка, яка, за визначенням С.Л. 

Рубінштейна [12, с. 234], є "стрижневим утворенням особистості, яке будується 

на оцінках індивіда іншими і його оцінюванні цих інших". А.В. Захарова [13, с. 

56] доповнює це розуміння, розглядаючи самооцінку як центральний компонент 
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саморегуляції, що визначає рівень домагань особистості та виступає регулятором 

поведінки. 

У контексті гуманістичного підходу Карла Роджерса самооцінка посідає 

центральне місце в структурі Я-концепції, виступаючи інтегральним 

компонентом, що пов'язує когнітивні та поведінкові аспекти особистості. 

Роджерс визначав самооцінку як емоційно-оцінний компонент Я-концепції, що 

відображає ступінь прийняття особистістю себе та формує базис для 

саморозвитку [12, с. 178]. Особливого значення ця динаміка набуває в період 

студентства, коли відбувається активне формування професійної ідентичності та 

переоцінка власних можливостей у новому соціальному та академічному 

контексті. 

Студентський вік, особливо період першого курсу навчання, 

характеризується специфічними особливостями формування самооцінки. В цей 

період відбувається активна перебудова системи самосприйняття, пов'язана з 

адаптацією до нового соціального середовища. Структурно самооцінка 

студентів-першокурсників включає когнітивний (знання про себе), емоційний 

(ставлення до себе) та поведінковий (саморегуляція поведінки) компоненти, які 

формують цілісну систему впливу на особистість. Ці компоненти взаємодіють 

між собою, створюючи складну динамічну структуру, що визначає характер 

взаємодії особистості з навколишнім середовищем та впливає на формування 

професійної ідентичності[14]. 

Особливого значення в процесі навчальної діяльності набуває академічна 

самооцінка. За визначенням А.І. Липкіної [15, с. 89], академічна самооцінка є 

специфічним видом самооцінки, що відображає ставлення студента до своїх 

навчальних здібностей та досягнень. Вона виступає ключовим регулятором 

навчальної діяльності, впливаючи на вибір навчальних стратегій, рівень 

домагань у навчанні та характер реагування на академічні успіхи й невдачі. В.В. 

Столін [16, с. 156] підкреслює, що адекватна академічна самооцінка є 

необхідною умовою формування професійної компетентності та успішного 

професійного становлення майбутніх фахівців. 
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Роль самооцінки в структурі Я-концепції студентів виявляється через її 

регулятивну функцію, яка набуває особливого значення в період адаптації до 

нових академічних вимог. Вона визначає рівень домагань, впливає на вибір цілей 

та стратегій їх досягнення, регулює емоційні реакції на успіхи та невдачі. 

Адекватна самооцінка сприяє реалістичному підходу до професійного розвитку 

та допомагає встановлювати досяжні цілі [1]. В період навчання на першому 

курсі самооцінка виступає фундаментальним фактором професійного 

самовизначення, впливаючи на формування професійних очікувань, вибір 

спеціалізації та планування кар'єрного шляху. 

Наукові розвідки підтверджують, що в структурі Я-концепції студентів-

першокурсників самооцінка тісно пов'язана з академічною успішністю та 

процесами соціальної адаптації. Висока але реалістична самооцінка часто 

корелює з кращими навчальними результатами та більшою академічною 

залученістю. У контексті соціальної адаптації самооцінка виступає механізмом 

регуляції міжособистісних відносин, впливаючи на формування нових 

соціальних зв'язків, встановлення контактів з викладачами та однокурсниками. 

При цьому самооцінка не лише визначає характер соціальних взаємодій, але й 

сама трансформується під їх впливом, створюючи динамічну систему зворотного 

зв'язку. 

Істотною характеристикою самооцінки першокурсників є її підвищена 

лабільність та тісний зв'язок з процесами соціального порівняння. В новому 

академічному середовищі студенти постійно порівнюють себе з однолітками, що 

впливає на формування їхньої самооцінки. У першокурсників самооцінка часто 

виступає механізмом психологічного захисту в ситуаціях адаптаційного стресу 

[9, с. 16]. Крім того, академічна самооцінка – оцінка власних навчальних 

здібностей та досягнень – займає особливе місце в структурі Я-концепції 

студентів, значною мірою визначаючи їхню академічну поведінку та успішність 

у навчанні. 

Окремої уваги заслуговує роль самооцінки в формуванні професійних 

компетенцій студентів. Самооцінка виступає регулятором професійного 
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самовизначення, впливаючи на формування професійних інтересів та 

спрямованості особистості. Студенти з адекватною самооцінкою демонструють 

більшу гнучкість у виборі професійної спеціалізації та краще адаптуються до 

вимог обраної професії [17, с. 23]. Вони також проявляють більшу ініціативність 

у набутті професійних навичок та активніше включаються в науково-дослідну 

діяльність, що є важливим фактором їхнього професійного становлення. 

Підсумовуючи аналіз місця та ролі самооцінки в структурі Я-концепції 

студентів, можна зробити висновок про її визначальне значення для 

особистісного та професійного становлення. Самооцінка виступає не лише як 

компонент Я-концепції, але й як інтегруючий механізм, що забезпечує цілісність 

особистості в період адаптації до нових умов навчання. Особливості самооцінки 

студентів першого курсу визначаються специфікою їхньої соціальної ситуації 

розвитку та провідної діяльності, що необхідно враховувати при розробці 

програм психологічної підтримки. Розуміння механізмів формування 

самооцінки та її взаємозв'язків з іншими компонентами особистості відкриває 

перспективи для створення ефективних методів психологічного супроводу 

студентів [10]. 

 

1.3 Взаємозв'язок самооцінки з іншими компонентами Я-концепції 
 

У контексті дослідження взаємозв'язку самооцінки з іншими 

компонентами Я-концепції важливо спочатку визначити та охарактеризувати 

основні структурні компоненти Я-концепції, а потім проаналізувати їх 

взаємодію із самооцінкою особистості. 

Розглянемо основні компоненти Я-концепції. Як зазначає Р. Бернс: 'Я-

концепція представляє собою сукупність всіх уявлень індивіда про себе, 

пов'язану з їх оцінкою' [18, с. 45]. В структурі Я-концепції вчений виділяє 

наступні компоненти: 

 Когнітивний компонент представляє собою систему знань особистості про 

себе. За визначенням Бернса, 'це своєрідний банк інформації про власні 
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здібності, зовнішність, соціальну значущість та інші особистісні прояви' [7, с. 

48]. 

 Емоційно-оцінний компонент, який А.В. Захарова характеризує як 'афективне 

ставлення до цього знання, що виражається в системі самооцінок' [8, с. 123]. 

В рамках гуманістичного підходу взаємозв'язок самооцінки з іншими 

компонентами Я-концепції розглядається як складна динамічна система. 

Самооцінка виступає не просто одним із компонентів, а інтегруючим фактором, 

що пов'язує когнітивні, емоційні та поведінкові аспекти особистості. Ця 

інтеграція відбувається через постійний процес самопізнання та самоаналізу, де 

самооцінка виступає своєрідним фільтром, через який проходить вся інформація 

про себе. У студентів-першокурсників цей процес набуває особливої 

інтенсивності через необхідність адаптації до нового соціального та 

академічного середовища, що вимагає постійного переосмислення власних 

можливостей та обмежень. Процес інтеграції різних аспектів Я-концепції через 

самооцінку створює основу для формування цілісного уявлення про себе та свої 

можливості[19, с. 43]. 

У структурі Я-концепції особливо значущим є взаємозв'язок самооцінки з 

Я-образом - когнітивним компонентом, що включає уявлення особистості про 

себе. Цей взаємозв'язок проявляється через постійний процес співвіднесення 

реального та ідеального Я, де самооцінка виступає механізмом оцінки 

відповідності між цими аспектами. В період навчання на першому курсі 

університету цей процес набуває особливої динаміки, оскільки студенти 

стикаються з новими вимогами та стандартами, що призводить до переоцінки 

власних можливостей та корекції самосприйняття. Особливу роль у цьому 

процесі відіграє формування професійного Я-образу, який тісно пов'язаний з 

академічною самооцінкою та впливає на професійне самовизначення. Взаємодія 

самооцінки з Я-образом створює підґрунтя для розвитку професійної 

ідентичності та формування реалістичних очікувань щодо майбутньої 

професійної діяльності[13, с. 22]. 
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Взаємодія самооцінки з емоційно-оцінним компонентом Я-концепції 

проявляється через формування системи самоставлення. Цей процес включає 

розвиток самоповаги, самоприйняття та емоційного ставлення до себе. У 

студентів першого курсу ця взаємодія набуває додаткової складності через 

інтенсивність емоційних переживань, пов'язаних з адаптацією до нового 

середовища. Самооцінка в цьому контексті виступає регулятором емоційних 

станів, впливаючи на формування загального емоційного фону та характер 

реагування на успіхи й невдачі. Особливе значення має здатність до емоційної 

саморегуляції, яка розвивається через взаємодію самооцінки з емоційним 

компонентом Я-концепції. Ця взаємодія створює основу для формування 

емоційної стійкості та здатності до конструктивного подолання стресових 

ситуацій, що особливо актуально в період адаптації до університетського 

навчання[20, с. 32]. 

Поведінковий компонент Я-концепції знаходиться у складній взаємодії з 

самооцінкою через механізми саморегуляції та самоконтролю. Ця взаємодія 

проявляється у виборі стратегій поведінки, рівні домагань та характері реакцій 

на життєві виклики. У студентському віці цей взаємозв'язок набуває особливого 

значення в контексті академічної діяльності та соціальної адаптації. Самооцінка 

впливає на вибір навчальних стратегій, характер взаємодії з викладачами та 

однокурсниками, рівень академічної активності. При цьому успішність або 

неуспішність обраних поведінкових стратегій, у свою чергу, впливає на 

формування самооцінки, створюючи систему зворотного зв'язку. Цей 

взаємозв'язок має принципове значення для розвитку адаптивних поведінкових 

патернів та формування ефективних стратегій навчальної діяльності. 

Соціально-перцептивний компонент Я-концепції взаємодіє з самооцінкою 

через механізми соціального порівняння та інтеріоризації зовнішніх оцінок. У 

студентів-першокурсників ця взаємодія особливо інтенсивна через високу 

значущість соціальних контактів та оцінок з боку нового академічного оточення. 

Самооцінка виступає фільтром, через який проходять зовнішні оцінки та 

враження, визначаючи їх вплив на загальну структуру Я-концепції. При цьому 
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характер сприйняття соціального оточення та його оцінок значною мірою 

залежить від рівня та адекватності самооцінки. Цей взаємозв'язок має суттєве 

значення для формування соціальної компетентності та розвитку навичок 

міжособистісної взаємодії, що є невід'ємною частиною успішної адаптації до 

університетського середовища. 

Мотиваційний аспект взаємозв'язку самооцінки з компонентами Я-

концепції проявляється через формування системи цілей та прагнень 

особистості. Самооцінка впливає на рівень домагань, вибір цілей та засобів їх 

досягнення. У студентів першого курсу цей взаємозв'язок особливо яскраво 

проявляється в академічній сфері, де самооцінка впливає на формування 

навчальної мотивації та професійних планів. При цьому досягнення або 

недосягнення поставлених цілей впливає на самооцінку, формуючи новий рівень 

домагань та коригуючи систему цілепокладання. Цей динамічний взаємозв'язок 

створює основу для розвитку мотивації досягнення та формування реалістичних 

життєвих цілей[21, с. 16]. 

Когнітивно-оцінний компонент Я-концепції взаємодіє з самооцінкою через 

процеси самопізнання та рефлексії. Ця взаємодія проявляється у формуванні 

системи знань про себе, свої можливості та обмеження. У студентів-

першокурсників цей процес набуває особливої інтенсивності через необхідність 

адаптації до нових академічних вимог та переоцінки власних здібностей. 

Самооцінка виступає механізмом верифікації цих знань, дозволяючи 

співвідносити їх з реальним досвідом та досягненнями. Ця взаємодія має 

фундаментальне значення для формування адекватного уявлення про себе та свої 

можливості, що є основою для успішного професійного та особистісного 

розвитку. 

Темпоральний аспект взаємозв'язку самооцінки з компонентами Я-

концепції проявляється через формування часової перспективи особистості. 

Самооцінка впливає на характер сприйняття свого минулого, теперішнього та 

майбутнього, формуючи цілісну картину життєвого шляху. У студентів першого 

курсу цей взаємозв'язок набуває особливого значення в контексті планування 
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професійного майбутнього та формування життєвих перспектив. При цьому 

характер оцінки власних можливостей та перспектив значною мірою залежить 

від рівня самооцінки. Цей аспект взаємозв'язку має принципове значення для 

формування позитивної життєвої перспективи та розвитку здатності до 

довгострокового планування[22, с. 26]. 

Операційно-діяльнісний аспект взаємозв'язку самооцінки з компонентами 

Я-концепції проявляється через вибір та реалізацію конкретних форм діяльності. 

Самооцінка впливає на вибір завдань, характер їх виконання та оцінку 

результатів. У студентському віці цей взаємозв'язок особливо значущий в 

контексті навчально-професійної діяльності, де самооцінка визначає рівень 

складності обраних завдань та характер їх виконання. Цей взаємозв'язок має 

суттєве значення для формування професійної компетентності та розвитку 

навчальних навичок, необхідних для успішного навчання в університеті. 

Розглядаючи взаємозв'язок самооцінки з компонентами Я-концепції, 

необхідно відзначити його системний характер. Зміни в одному компоненті 

неминуче призводять до змін в інших, створюючи складну динамічну систему 

взаємовпливів. Це особливо яскраво проявляється у студентів першого курсу, де 

процес адаптації до нового середовища вимагає постійної переоцінки та корекції 

всіх компонентів Я-концепції. Розуміння цих взаємозв'язків має фундаментальне 

значення для розробки ефективних методів психологічної підтримки та розвитку 

особистості в період адаптації до університетського середовища. Саме тому 

дослідження взаємозв'язку самооцінки з компонентами Я-концепції у студентів 

першого курсу є принципово значущим для розвитку психологічної науки та 

практики. 

Ціннісно-смисловий аспект взаємозв'язку самооцінки з компонентами Я-

концепції проявляється через формування системи особистісних цінностей та 

смислів. У студентів першого курсу цей взаємозв'язок набуває особливого 

значення через активний процес переоцінки цінностей та формування нових 

життєвих орієнтирів. Самооцінка виступає регулятором цього процесу, 

впливаючи на вибір та інтеріоризацію цінностей, формування життєвих 
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пріоритетів та визначення особистісних смислів. Процес адаптації до 

університетського середовища часто супроводжується переоцінкою існуючих 

цінностей та формуванням нових ціннісних орієнтацій, де самооцінка відіграє 

роль внутрішнього критерію їх прийняття або відкидання[23, с. 21]. 

Аспект самопрезентації в структурі Я-концепції тісно взаємопов'язаний із 

самооцінкою через механізми соціальної взаємодії та самовираження. У 

студентів-першокурсників цей взаємозв'язок проявляється особливо яскраво 

через необхідність встановлення нових соціальних контактів та формування 

власного іміджу в новому середовищі. Самооцінка визначає характер 

самопрезентації, впливаючи на вибір стратегій самовираження та способів 

взаємодії з оточуючими. При цьому успішність або неуспішність 

самопрезентації впливає на формування самооцінки, створюючи складну 

систему взаємовпливів, що визначає характер соціальної адаптації та інтеграції 

в університетське середовище. 

Комунікативний компонент Я-концепції знаходиться у тісному 

взаємозв'язку з самооцінкою через процеси міжособистісної взаємодії та 

спілкування. Цей взаємозв'язок особливо значущий для студентів першого 

курсу, які стикаються з необхідністю встановлення нових комунікативних 

зв'язків та адаптації до нового комунікативного середовища. Самооцінка впливає 

на вибір комунікативних стратегій, характер спілкування з викладачами та 

однокурсниками, здатність до встановлення та підтримання ефективних 

комунікативних контактів. Успішність комунікативної діяльності, у свою чергу, 

впливає на формування самооцінки, створюючи підґрунтя для розвитку 

комунікативної компетентності[10,  с. 15]. 

Креативний аспект взаємозв'язку самооцінки з компонентами Я-концепції 

проявляється через розвиток творчого потенціалу особистості. У студентів-

першокурсників цей взаємозв'язок набуває особливого значення в контексті 

навчально-професійної діяльності, де креативність стає необхідною умовою 

успішної адаптації та професійного становлення. Самооцінка впливає на 

готовність до творчого самовираження, прийняття нестандартних рішень та 
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розвиток інноваційного мислення. При цьому успішність творчої діяльності 

впливає на формування самооцінки, створюючи основу для розвитку творчого 

потенціалу особистості. 

Духовно-моральний аспект взаємозв'язку самооцінки з компонентами Я-

концепції проявляється через формування системи моральних цінностей та 

етичних принципів. У студентському віці цей взаємозв'язок набуває особливої 

значущості через активний процес морального самовизначення та формування 

власної системи цінностей. Самооцінка виступає внутрішнім регулятором 

морального вибору, впливаючи на прийняття етичних рішень та формування 

моральної позиції. Цей взаємозв'язок має принципове значення для розвитку 

особистісної зрілості та формування професійної етики. 

Аспект професійної ідентичності в структурі Я-концепції перебуває у 

постійній взаємодії з самооцінкою через процеси професійного самовизначення 

та становлення. У студентів першого курсу цей взаємозв'язок проявляється через 

формування професійних очікувань, оцінку власних професійних здібностей та 

можливостей, визначення професійних цілей та перспектив. Самооцінка впливає 

на вибір професійної спеціалізації, характер професійної підготовки та 

формування професійних компетенцій. Успішність професійного становлення, у 

свою чергу, впливає на формування професійної самооцінки та професійної Я-

концепції[24]. 

Тілесний аспект взаємозв'язку самооцінки з компонентами Я-концепції 

проявляється через формування образу фізичного Я та ставлення до власного 

тіла. У студентському віці цей взаємозв'язок набуває особливого значення через 

підвищену увагу до зовнішності та фізичного розвитку. Самооцінка впливає на 

формування образу тіла, ставлення до власної зовнішності та фізичних 

можливостей. Цей взаємозв'язок має суттєве значення для формування цілісного 

образу Я та психологічного благополуччя особистості. 

Регулятивний аспект взаємозв'язку самооцінки з компонентами Я-

концепції проявляється через механізми саморегуляції та самоконтролю. У 

студентів першого курсу цей взаємозв'язок набуває особливої значущості через 
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необхідність адаптації до нового режиму навчання та підвищених вимог до 

самоорганізації. Самооцінка виступає регулятором навчальної діяльності, 

впливаючи на вибір стратегій самоорганізації, планування часу та розподіл 

ресурсів. Ефективність саморегуляції, у свою чергу, впливає на формування 

самооцінки, створюючи основу для розвитку навичок самоуправління. 

 

Висновки до 1 розділу 

 

Теоретичний аналіз проблеми самооцінки в структурі Я-концепції 

особистості дозволив виявити різноманітність підходів до розуміння цих 

психологічних феноменів. Встановлено, що Я-концепція являє собою складне 

багатокомпонентне утворення, що включає когнітивний, емоційнний та 

поведінковий компоненти. Розгляд теоретичних підходів (гуманістичного, 

феноменологічного, когнітивного, інтеракціоністського та інтегративного) 

засвідчив їх взаємодоповнюваність у розумінні природи Я-концепції. 

Гуманістичний підхід К. Роджерса, який визначає Я-концепцію як центральний 

конструкт особистості, що забезпечує її цілісність та внутрішню узгодженість, а 

самооцінку як механізм, через який відбувається інтеграція різних аспектів 

особистісного досвіду, виявився найбільш релевантним для нашого 

дослідження. Тому саме цей підхід було обрано як теоретичну основу для 

подальшого емпіричного дослідження. 

Аналіз місця та ролі самооцінки в структурі Я-концепції студентів показав, 

що вона виступає інтегруючим компонентом, що пов'язує когнітивні та 

поведінкові аспекти особистості. В період навчання на першому курсі 

самооцінка виконує низку важливих функцій: регулює рівень домагань, впливає 

на вибір цілей та засобів їх досягнення, визначає характер емоційного реагування 

на успіхи та невдачі. Особливості самооцінки студентів-першокурсників 

визначаються специфікою їхньої провідної діяльності – навчально-професійної, 

та соціальною ситуацією розвитку, пов'язаною з адаптацією до нового освітнього 

середовища. Встановлено, що самооцінка в цей період характеризується 
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підвищеною лабільністю, залежністю від зовнішніх оцінок та схильністю до 

коливань, що зумовлює необхідність цілеспрямованої роботи з її формування та 

розвитку. 

Дослідження взаємозв'язку самооцінки з іншими компонентами Я-

концепції виявило складну систему взаємовпливів, що має системний характер. 

Встановлено, що самооцінка взаємодіє з Я-образом через процес співвіднесення 

реального та ідеального Я; з емоційно-оцінним компонентом – через формування 

системи самоставлення; з поведінковим компонентом – через механізми 

саморегуляції та самоконтролю. У студентському віці особливого значення 

набуває взаємозв'язок самооцінки з процесами професійного самовизначення та 

соціальної адаптації. Через самооцінку відбувається інтеграція когнітивних, 

емоційних та поведінкових аспектів Я-концепції, що забезпечує її цілісність та 

узгодженість. У період адаптації до нових умов навчання цей взаємозв'язок 

набуває особливого значення, оскільки дозволяє студентам гнучко реагувати на 

зміни та ефективно вирішувати навчальні та соціальні завдання. Розуміння цих 

взаємозв'язків створює теоретичне підґрунтя для емпіричного дослідження 

самооцінки в структурі Я-концепції студентів та розробки ефективних методів 

психологічного супроводу. 



РОЗДІЛ 2. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ САМООЦІНКИ СТУДЕНТІВ 
ПЕРШОГО КУРСУ В СТРУКТУРІ ЇХНЬОЇ Я-КОНЦЕПЦІЇ 

 

  2.1 Методологія емпіричного дослідження 
 

У дослідженні методологічних основ вивчення самооцінки в структурі я-

концепції студентів першого курсу ми спираємося на системний підхід, що 

дозволяє розглядати досліджуване явище як цілісну систему взаємопов'язаних 

компонентів. Методологія нашого дослідження базується на фундаментальних 

принципах наукового пізнання, включаючи принципи об'єктивності, 

детермінізму, розвитку та системності. В рамках обраної методології ми 

розглядаємо самооцінку як інтегральне утворення особистості, що формується в 

процесі соціальної взаємодії та самопізнання. При цьому ми спираємося на 

теоретичні положення гуманістичної психології, зокрема концепцію К. Роджерса 

про роль самооцінки у формуванні цілісної особистості. Методологічною 

основою дослідження також виступають положення про єдність свідомості та 

діяльності, розроблені в працях С.Л. Рубінштейна та О.М. Леонтьєва. В контексті 

нашого дослідження ці положення дозволяють розглядати самооцінку як 

результат активної взаємодії особистості з навколишнім середовищем, що 

формується в процесі навчально-професійної діяльності студентів[7, с. 41]. 

Емпіричне дослідження структури самооцінки студентів першого курсу 

здійснювалося з використанням комплексу психодіагностичних методик, які 

дозволяють всебічно вивчити досліджуване явище. В якості основного 

діагностичного інструментарію була обрана методика Дембо-Рубінштейн у 

модифікації А.М. Прихожан, яка дозволяє визначити рівень самооцінки за 

різними параметрами. Ця методика являє собою комплекс вертикальних ліній, 

що позначають різні сторони життя особистості. Обґрунтованість вибору даної 

методики підтверджується її широким використанням у дослідженнях 

самооцінки, високими показниками валідності та надійності, а також 

можливістю отримати кількісні показники рівня домагань та ступеня 

розбіжності між рівнем домагань та самооцінкою. Методика дозволяє оцінити не 

тільки загальний рівень самооцінки, але й диференційовано проаналізувати 
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особливості самооцінки в різних сферах життєдіяльності, що має принципове 

значення для розуміння структури я-концепції студентів першого курсу. Для 

дослідження рівня самооцінки використовувалася методика Дембо-Рубінштейн 

у модифікації А.М. Прихожан, повний опис якої та стимульний матеріал 

представлено у Додатку Г. 

Другим компонентом діагностичного комплексу виступив опитувальник 

"Стиль саморегуляції поведінки" (ССПМ) В.І. Моросанової, який спрямований 

на діагностику розвитку індивідуальної системи саморегуляції довільної 

активності людини. Даний опитувальник дозволяє виявити структуру 

індивідуальних особливостей саморегуляції на основі шести показників, 

відповідних основним регуляторним процесам (планування, моделювання, 

програмування, оцінка результатів) та регуляторно-особистісним якостям 

(гнучкість і самостійність). Методика складається з 46 тверджень, які входять до 

складу шести шкал, виділених відповідно до основних регуляторних процесів. 

Теоретичною основою опитувальника послужили уявлення про саморегуляцію 

як цілісну систему, що реалізує функцію управління довільною активністю 

людини. Використання даної методики дозволяє оцінити рівень сформованості 

індивідуальної системи саморегуляції довільної активності людини[14, с. 97]. 

Для вивчення особливостей саморегуляції застосовувався опитувальник «Стиль 

саморегуляції поведінки» (ССПМ) В.І. Моросанової (Додаток Г). 

Для оцінки рівня самоконтролю був використаний тест-опитувальник А.В. 

Звєркова і Є.В. Ейдмана "Дослідження вольової саморегуляції", який дає 

можливість визначити рівень розвитку вольової саморегуляції в цілому та 

окремих її властивостей - наполегливості та самовладання. Теоретичною 

основою тесту послужили уявлення про волю як про довільне управління 

поведінкою, психічними процесами та станами людини. Методика складається з 

30 тверджень, які діагностують рівень розвитку загальної вольової регуляції, 

настирливості та самовладання. Під вольовою саморегуляцією розуміється міра 

оволодіння власною поведінкою в різних ситуаціях, здатність свідомо керувати 

своїми діями, станами і спонуканнями. Настирливість характеризує силу намірів 
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людини - її прагнення до завершення розпочатої справи. Самовладання 

відображає рівень довільного контролю емоційних реакцій і станів. 

В якості додаткового діагностичного інструменту була розроблена 

авторська анкета, спрямована на збір демографічних даних та вивчення 

контекстуальних факторів формування самооцінки студентів першого курсу. 

Анкета складається з п'яти тематичних блоків: загальна інформація 

(демографічні дані, умови проживання), навчальна діяльність (успішність, 

відвідуваність занять), соціальна адаптація (взаємовідносини в групі, участь у 

позанавчальній діяльності), самооцінка та саморегуляція (суб'єктивна оцінка 

власних здібностей та можливостей), професійне самовизначення (впевненість у 

виборі професії, оцінка перспектив). Анкета включає як закриті питання з 

варіантами відповідей, так і відкриті питання, що дозволяють респондентам 

висловити власну думку. Використання анкети дозволило отримати додаткову 

інформацію про фактори, що впливають на формування самооцінки студентів, 

та врахувати їх при інтерпретації результатів основних психодіагностичних 

методик. 

Вибірку дослідження склали 40 студентів першого курсу різних 

факультетів, з них 28 дівчат та 12 юнаків віком від 17 до 19 років. Середній вік 

досліджуваних становить 17,8 років. Учасники дослідження навчаються за 

різними спеціальностями, переважна частина за спеціальністю «Психологія»  та 

знаходяться на етапі адаптації до умов навчання у закладі вищої освіти. 

Дослідження проводилося в другому семестрі навчального року, що 

дозволило вивчити особливості самооцінки та її взаємозв'язок з іншими 

компонентами я-концепції саме в період активної адаптації до нових умов 

навчання. При формуванні вибірки враховувалися такі критерії як 

добровільність участі, відсутність попереднього досвіду навчання у закладах 

вищої освіти, проживання в різних умовах (вдома з батьками та у гуртожитку), 

що забезпечило репрезентативність вибірки відносно генеральної сукупності 

студентів-першокурсників[25, с. 33]. 
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Таблиця 2.1 

Розподіл досліджуваних за напрямами підготовки (n=40) 
№ Напрям підготовки Кількість студентів Відсоток 

(%) 
1 Гуманітарний 12 30% 
2 Технічний 9 22,5% 
3 Соціальний 8 20% 
4 Економічний 6 15% 
5 Природничий 5 12,5% 
 

Процедура дослідження включала три послідовних етапи, кожен з яких мав 

свої специфічні завдання та методи реалізації. На першому етапі здійснювалася 

діагностика рівня самооцінки за методикою Дембо-Рубінштейн, яка проводилася 

в груповій формі з детальним поясненням інструкції та можливістю отримання 

індивідуальних консультацій щодо процедури виконання завдання. Студентам 

пропонувалося оцінити себе за семи базовими шкалами: здоров'я, розум, 

характер, авторитет у однолітків, уміння багато робити своїми руками, 

зовнішність та впевненість у собі. Додатково були включені шкали, що 

відображають специфіку навчальної діяльності: академічна успішність, 

комунікативні здібності та професійні перспективи. Кожна шкала являла собою 

вертикальну лінію довжиною 100 міліметрів, на якій респонденти відзначали 

рівень розвитку певної якості та рівень власних домагань щодо цієї якості[26, с. 

12]. 

Другий етап дослідження був присвячений вивченню особливостей 

саморегуляції студентів за допомогою опитувальника "Стиль саморегуляції 

поведінки" В.І. Моросанової. Процедура проведення передбачала індивідуальну 

роботу з опитувальником, який містить 46 тверджень, що описують різні аспекти 

планування, моделювання, програмування та оцінки результатів діяльності. 

Респондентам пропонувалося оцінити ступінь своєї згоди з кожним твердженням 

за чотирибальною шкалою. Паралельно з основним завданням проводилося 

спостереження за поведінкою досліджуваних під час виконання методики, що 

дозволило отримати додаткову інформацію про індивідуальні особливості 

процесу саморегуляції. Анкетування проводилось на початковому етапі 
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дослідження та передувало виконанню основних психодіагностичних методик, 

що дозволило створити повну картину індивідуальних особливостей кожного 

учасника дослідження. Особлива увага приділялася фіксації часу виконання 

завдання, характеру уточнюючих запитань та загальному рівню зосередженості 

на роботі з опитувальником. 

Третій етап дослідження був спрямований на вивчення особливостей 

вольової саморегуляції за допомогою тесту-опитувальника А.В. Звєркова і Є.В. 

Ейдмана. Методика проводилася в індивідуальній формі, що дозволило створити 

оптимальні умови для отримання достовірних результатів. Процедура 

передбачала роботу з бланком опитувальника, який містить 30 тверджень, 

спрямованих на діагностику загального рівня вольової саморегуляції, 

наполегливості та самовладання. Студентам пропонувалося уважно прочитати 

кожне твердження та вирішити, наскільки воно характеризує їх поведінку та 

особистісні якості. При проведенні методики особлива увага приділялася 

створенню атмосфери довіри та психологічної безпеки, що сприяло отриманню 

максимально щирих відповідей. На виконання завдання відводився 

необмежений час, що дозволило респондентам ретельно обміркувати кожну 

відповідь[14, с. 22]. 

Статистична обробка отриманих даних здійснювалася з використанням 

комплексу математико-статистичних методів, що включав як методи описової 

статистики, так і методи встановлення статистичних закономірностей. Первинна 

обробка даних передбачала обчислення середніх значень, стандартних 

відхилень, медіани та моди для кожного показника по всій вибірці. Для оцінки 

нормальності розподілу даних використовувався критерій Колмогорова-

Смирнова, що дозволило визначити можливість застосування параметричних 

методів статистичного аналізу. Особлива увага приділялася перевірці 

внутрішньої узгодженості отриманих даних за допомогою коефіцієнта альфа 

Кронбаха, що дозволило оцінити надійність результатів дослідження. Для 

визначення статистичної значущості відмінностей між групами досліджуваних 
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використовувався t-критерій Стьюдента для незалежних вибірок та 

однофакторний дисперсійний аналіз. 

Для встановлення взаємозв'язків між досліджуваними показниками 

використовувався кореляційний аналіз з обчисленням коефіцієнта кореляції 

Пірсона. Це дозволило виявити характер та силу зв'язків між різними 

компонентами самооцінки, показниками саморегуляції та вольового контролю. 

Для більш глибокого аналізу структури взаємозв'язків застосовувався факторний 

аналіз методом головних компонент з наступним варімакс-обертанням. 

Використання цього методу дозволило виявити приховані фактори, що 

визначають характер взаємозв'язків між досліджуваними показниками, та 

оцінити їх вклад у загальну дисперсію даних. Додатково проводився регресійний 

аналіз для визначення предикторів рівня самооцінки серед показників 

саморегуляції та вольового контролю. Всі розрахунки здійснювалися з 

використанням статистичного пакету SPSS версії 23.0, що забезпечило високу 

точність та надійність отриманих результатів[27]. 

Методологія дослідження також включала якісний аналіз отриманих 

результатів, який здійснювався шляхом детального вивчення індивідуальних 

профілів досліджуваних та виявлення типових патернів взаємозв'язку між 

різними показниками. Для кожного учасника дослідження створювався 

індивідуальний профіль, що включав показники за всіма методиками та дозволяв 

простежити специфіку взаємозв'язків між різними аспектами самооцінки, 

саморегуляції та вольового контролю. При аналізі індивідуальних профілів 

особлива увага приділялася виявленню внутрішніх протиріч та неузгодженостей 

між різними показниками, що дозволило глибше зрозуміти механізми 

формування самооцінки в структурі я-концепції студентів першого курсу. Крім 

того, проводився порівняльний аналіз профілів різних підгруп досліджуваних, 

що дозволило виявити специфічні особливості самооцінки залежно від різних 

факторів[16, с 25]. 

Дослідження передбачало врахування контекстуальних факторів, які 

могли впливати на результати. Серед таких факторів розглядалися умови 
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проживання студентів (вдома чи в гуртожитку), наявність або відсутність 

досвіду проживання окремо від батьків, характер взаємовідносин у академічній 

групі, рівень академічної успішності та ступінь залученості до позанавчальної 

діяльності. Збір інформації про ці фактори здійснювався за допомогою 

спеціально розробленої анкети, яка заповнювалася респондентами перед 

початком основного дослідження. Аналіз цих даних дозволив оцінити вплив 

різних ситуаційних змінних на формування самооцінки та її взаємозв'язок з 

іншими компонентами я-концепції. При інтерпретації результатів враховувався 

можливий вплив цих факторів на отримані показники[28, с. 11]. 

Окремим аспектом методології дослідження стала розробка системи 

критеріїв для оцінки рівня розвитку самооцінки та її адекватності. На основі 

теоретичного аналізу та попередніх емпіричних досліджень були визначені 

наступні критерії: ступінь диференційованості самооцінки, рівень її 

реалістичності, характер співвідношення між рівнем домагань та самооцінкою, 

стійкість самооцінки в різних ситуаціях, здатність до рефлексії та самоаналізу. 

Для кожного критерію були розроблені конкретні показники та способи їх 

вимірювання. Застосування цієї системи критеріїв дозволило здійснити 

комплексну оцінку особливостей самооцінки досліджуваних та визначити рівень 

її сформованості. При розробці критеріїв враховувалися вікові та соціально-

психологічні особливості студентів першого курсу, а також специфіка їхньої 

провідної діяльності. 

 

 2.2 Діагностика рівня самооцінки та особливостей Я-концепції у студентів  
 

У процесі діагностики рівня самооцінки та особливостей Я-концепції 

студентів першого курсу були отримані результати, які демонструють складну 

структуру взаємозв'язків між різними компонентами досліджуваних феноменів. 

За методикою Дембо-Рубінштейн у модифікації А.М. Прихожан було проведено 

комплексне дослідження рівня самооцінки за основними шкалами. Результати 

первинної обробки даних дозволили виявити загальні тенденції у формуванні 

самооцінки студентів-першокурсників. Аналіз отриманих даних показав, що у 
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досліджуваній вибірці переважає середній рівень самооцінки, що свідчить про 

достатньо реалістичне сприйняття студентами власних можливостей та 

обмежень[29, с. 12]. 

В рамках дослідження самооцінки студентів було проведено діагностику 

за методикою Дембо-Рубінштейн у модифікації А.М. Прихожан. Ця методика 

дозволяє оцінити рівень самооцінки за ключовими шкалами, важливими для 

самосприйняття особистості. Результати обробки отриманих даних 

представлено в Таблиці 2.2. 

Таблиця 2.2 

Результати діагностики самооцінки за методикою Дембо-Рубінштейн 

(n=40) 
№ Шкала Середній 

показник 
Стандартне 
відхилення 

Низький 
рівень (%) 

Середній 
рівень (%) 

Високий 
рівень (%) 

1 Здоров'я 72.4 15.3 15.0 62.5 22.5 
2 Розум 68.9 14.8 17.5 65.0 17.5 
3 Характер 70.2 13.9 12.5 70.0 17.5 
4 Авторитет 65.7 16.2 20.0 62.5 17.5 
5 Здібності 69.3 15.1 15.0 67.5 17.5 
6 Зовнішність 67.8 16.7 17.5 65.0 17.5 
7 Впевненість 66.5 17.4 20.0 60.0 20.0 

 

Представлені в Таблиці 2.2 дані демонструють розподіл показників 

самооцінки студентів першого курсу (n=40) за сімома основними шкалами 

методики. Статистичний аналіз показників дозволив визначити середні 

значення, стандартні відхилення та відсотковий розподіл досліджуваних за 

рівнями самооцінки. 

Середні показники самооцінки за різними шкалами варіюють від 65.7 до 

72.4 балів, що відповідає середньому рівню самооцінки. Найвищі показники 

зафіксовано за шкалами "Здоров'я" (72.4) та "Характер" (70.2), найнижчі – за 

шкалами "Авторитет" (65.7) та "Впевненість" (66.5). Стандартні відхилення 

знаходяться в межах від 13.9 до 17.4, що свідчить про достатню однорідність 

результатів. 

Аналіз розподілу досліджуваних за рівнями самооцінки показує 

переважання середнього рівня за всіма шкалами (від 60.0% до 70.0%). Низький 
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рівень самооцінки найчастіше спостерігається за шкалами "Авторитет" та 

"Впевненість" (по 20.0%), найрідше – за шкалою "Характер" (12.5%). Високий 

рівень самооцінки найбільш характерний для шкали "Здоров'я" (22.5%), 

найменш – для шкал "Розум", "Характер", "Авторитет", "Здібності" та 

"Зовнішність" (по 17.5%). 

Отримані результати свідчать про переважно адекватну самооцінку у 

більшості студентів першого курсу, що є позитивним фактором для їх 

особистісного та професійного становлення. Водночас, виявлені відмінності за 

окремими шкалами вказують на необхідність диференційованого підходу до 

психологічного супроводу студентів з урахуванням особливостей їх самооцінки. 

Аналіз результатів дослідження за методикою "Стиль саморегуляції 

поведінки" В.І. Моросанової дозволив виявити специфічні особливості 

регуляторних процесів у студентів першого курсу. Дані свідчать про 

переважання середнього рівня розвитку загальної здатності до саморегуляції, що 

відображає процес формування регуляторних механізмів у період адаптації до 

нових умов навчання. При цьому спостерігається значна варіативність 

показників за окремими шкалами методики, що вказує на індивідуальний 

характер формування системи саморегуляції[19, с. 290]. 

Результати діагностики вольової саморегуляції за методикою А.В. 

Звєркова і Є.В. Ейдмана демонструють різноманітні патерни розвитку вольових 

якостей у студентів першого курсу. Аналіз даних показав, що загальний рівень 

вольової саморегуляції у більшості досліджуваних знаходиться в межах середніх 

значень, однак спостерігаються значні індивідуальні відмінності за показниками 

наполегливості та самовладання. Ці результати відображені в наступній таблиці, 

яка демонструє розподіл показників вольової саморегуляції у досліджуваній 

вибірці[20, с. 11]. 

. У рамках діагностики вольової саморегуляції студентів першого курсу 

було використано тест-опитувальник А.В. Звєркова і Є.В. Ейдмана. Результати 

розподілу досліджуваних за рівнями вольової саморегуляції представлено в 

Таблиці 2.3. 
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Таблиця 2.3  

Показники вольової саморегуляції студентів першого курсу (n=40) 
№ Шкала Низький рівень Середній рівень Високий рівень 
1 Загальна вольова регуляція 27.5% 52.5% 20.0% 
2 Наполегливість 25.0% 55.0% 20.0% 
3 Самовладання 30.0% 50.0% 20.0% 

 

Аналіз результатів, представлених у Таблиці 2.3, свідчить про переважання 

середнього рівня розвитку вольових якостей у досліджуваних студентів. За 

шкалою "Загальна вольова регуляція" більшість студентів (52.5%) демонструють 

середній рівень розвитку, 27.5% - низький рівень, і 20.0% - високий рівень. 

Наполегливість проявила у більшості респондентів середній рівень розвитку 

(55.0%), тоді як низький та високий рівні зафіксовано у 25.0% та 20.0% 

відповідно. Самовладання проявилась у більшості респондентів на середньому 

рівні (50.0%), водночас 30.0% досліджуваних демонструють низький рівень, а 

20.0% - високий рівень розвитку цієї якості. 

Порівняльний аналіз показників за різними шкалами виявив тенденцію до 

більш високих показників наполегливості порівняно з самовладанням, що може 

відображати специфіку адаптаційного періоду, коли здатність до тривалого 

вольового зусилля розвинена краще, ніж здатність до емоційного самоконтролю. 

Студенти з високими показниками вольової саморегуляції демонструють кращу 

академічну адаптацію та більш ефективні стратегії подолання труднощів у 

навчанні[30, с. 33]. 

Виявлені особливості вольової саморегуляції мають важливе значення для 

розуміння механізмів формування самооцінки та розробки ефективних методів 

психологічної підтримки студентів першого курсу в період їхньої адаптації до 

університетського середовища. 

Детальний аналіз взаємозв'язків між показниками самооцінки та 

саморегуляції виявив наявність статистично значущих кореляцій між рівнем 

самооцінки та здатністю до саморегуляції поведінки. Студенти з більш високими 

показниками саморегуляції демонструють тенденцію до формування більш 

адекватної самооцінки, що підтверджується результатами кореляційного 
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аналізу. Зокрема, виявлено позитивні кореляції між загальним рівнем 

саморегуляції та показниками самооцінки за шкалами "розум" (𝑟 =  0.48, 𝑝 <

 0.01) та "характер" (𝑟 =  0.52, 𝑝 <  0.01). 

Таблиця 2.4 

 Кореляційні зв'язки між показниками самооцінки та саморегуляції 
№ Показники Планування Моделювання Програмування Оцінка результатів 
1 Здоров'я 0.32* 0.28* 0.35* 0.30* 
2 Розум 0.48** 0.45** 0.42** 0.51** 
3 Характер 0.52** 0.47** 0.49** 0.54** 
4 Авторитет 0.38** 0.35* 0.40** 0.37** 
5 Здібності 0.44** 0.41** 0.46** 0.48** 
6 Зовнішність 0.25 0.22 0.28* 0.24 
7 Впевненість 0.49** 0.46** 0.50** 0.52** 

Примітка: * − 𝑝 <  0.05; ∗∗ − 𝑝 <  0.01 

Аналіз індивідуальних профілів досліджуваних дозволив виявити типові 

патерни взаємозв'язку між самооцінкою та показниками саморегуляції. 

Встановлено, що студенти з розвиненими навичками планування та 

моделювання демонструють більш диференційовану та реалістичну самооцінку. 

Ця закономірність простежується в різних сферах самооцінки, але найбільш 

яскраво проявляється в оцінці інтелектуальних здібностей та характерологічних 

особливостей. 

У процесі дослідження було виявлено цікаві закономірності щодо 

гендерних особливостей формування самооцінки та саморегуляції. 

Порівняльний аналіз показників юнаків та дівчат виявив певні відмінності, які 

відображені в наступній таблиці[31]. 

Таблиця 2.5  

Порівняння показників самооцінки за гендерною ознакою 
№ Шкала Юнаки (n=12) Дівчата (n=28) t-критерій p-рівень 
1 Здоров'я 75.3 71.2 1.89 0.064 
2 Розум 72.4 67.3 2.15 0.037 
3 Характер 68.9 70.8 -0.98 0.331 
4 Авторитет 69.2 64.1 2.24 0.030 
5 Здібності 71.5 68.4 1.45 0.153 
6 Зовнішність 65.8 68.7 -1.32 0.194 
7 Впевненість 70.2 64.8 2.31 0.026 
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Результати дослідження демонструють наявність значної диференціації в 

показниках самооцінки залежно від умов проживання студентів. Аналіз даних 

показав, що студенти, які проживають у гуртожитку, демонструють більш 

виражені коливання самооцінки протягом періоду адаптації порівняно зі 

студентами, які живуть з батьками. Ця закономірність може бути пов'язана з 

більш інтенсивним досвідом соціальної взаємодії та необхідністю самостійного 

вирішення побутових проблем. При цьому спостерігається тенденція до 

поступової стабілізації самооцінки по мірі адаптації до нових умов життя [32, с. 

44]. 

Дослідження взаємозв'язку самооцінки з академічною успішністю виявило 

неоднозначну картину. З одного боку, виявлено позитивні кореляції між рівнем 

самооцінки та успішністю з профільних дисциплін, з іншого - спостерігається 

відсутність значущих зв'язків між самооцінкою та успішністю з загальноосвітніх 

предметів. Ця закономірність може свідчити про формування професійно 

орієнтованої самооцінки вже на початковому етапі навчання у закладі вищої 

освіти. Результати кореляційного аналізу представлені в наступній таблиці. 

Таблиця 2.6 

 Взаємозв'язок показників самооцінки з академічною успішністю 
№ Показники Профільні дисципліни Загальноосвітні предмети 
1 Розум 0.47** 0.21 
2 Здібності 0.52** 0.25 
3 Впевненість 0.45** 0.19 
4 Характер 0.38* 0.23 

Примітка: * − 𝑝 <  0.05; ∗∗  − 𝑝 <  0.01 

 

Аналіз показників за методикою вивчення саморегуляції виявив суттєві 

відмінності у розвитку різних компонентів регуляторних процесів. Найбільш 

розвиненими виявилися показники планування та оцінки результатів, що може 

бути пов'язано з попереднім досвідом навчальної діяльності. Водночас 

показники моделювання та програмування демонструють більшу варіативність, 

що відображає процес формування цих регуляторних механізмів в умовах нової 

навчальної ситуації. Примітним є факт, що студенти з високими показниками 
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планування демонструють більш стійку самооцінку та вищий рівень академічної 

адаптації. 

Дослідження специфіки вольової саморегуляції показало переважання 

середнього рівня розвитку вольових якостей у більшості досліджуваних. При 

цьому спостерігається тенденція до більш високих показників наполегливості 

порівняно з показниками самовладання, що може відображати специфіку 

адаптаційного періоду, коли здатність до тривалого вольового зусилля розвинена 

краще, ніж здатність до емоційного самоконтролю. Студенти з високими 

показниками вольової саморегуляції демонструють більш адекватну самооцінку 

та кращу академічну адаптацію[33, с. 22]. 

Аналіз результатів анкетування дозволив отримати детальну картину 

контекстуальних факторів формування самооцінки студентів першого курсу. 

Щодо умов проживання під час навчання, виявлено наступний розподіл: 37.5% 

студентів проживають з батьками, 45% - у гуртожитку, 17.5% - в орендованому 

житлі. При цьому лише 25% респондентів мали попередній досвід проживання 

окремо від батьків, що робить період адаптації до самостійного життя 

додатковим фактором впливу на формування самооцінки. 

Результати оцінки задоволеності навчанням показали, що 65% студентів 

демонструють високий рівень задоволеності (7-10 балів за 10-бальною шкалою), 

25% - середній рівень (4-6 балів), і лише 10% - низький рівень (1-3 бали). 

Виявлено позитивну кореляцію між рівнем задоволеності навчанням та 

показниками самооцінки (𝑟 =  0.45, 𝑝 <  0.01), що підтверджує взаємозв'язок 

між академічною адаптацією та формуванням позитивного самосприйняття. 

Аналіз соціальної адаптації показав, що 72.5% студентів оцінюють свої 

відносини з одногрупниками як добрі або дуже добрі, 20% - як нейтральні, і лише 

7.5% - як напружені. При цьому спостерігається значуща кореляція між якістю 

міжособистісних відносин та рівнем самооцінки (𝑟 =  0.38, 𝑝 <  0.01). 

Студенти, які характеризують свої відносини з одногрупниками як позитивні, 

демонструють більш високі показники самооцінки та впевненості у собі. 
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У сфері професійного самовизначення виявлено, що 55% респондентів 

повністю впевнені у правильності вибору спеціальності, 30% мають певні 

сумніви, і 15% схиляються до думки про помилковість свого вибору. 

Встановлено, що рівень впевненості у професійному виборі позитивно корелює 

з показниками самооцінки (𝑟 =  0.42, 𝑝 <  0.01) та саморегуляції (𝑟 =

 0.39, 𝑝 <  0.01). 

Аналіз факторів впливу на самооцінку показав, що найбільш значущими 

для студентів є оцінки викладачів (відзначили 75% респондентів), власна оцінка 

досягнень (65%), порівняння з одногрупниками (55%) та думка батьків (45%). Ці 

дані підкреслюють множинність джерел формування самооцінки у 

студентському віці та необхідність врахування різних соціальних впливів при 

організації психологічного супроводу студентів-першокурсників[34, с. 29]. 

Аналіз взаємозв'язків між різними компонентами саморегуляції та 

показниками самооцінки дозволив виявити складну систему взаємовпливів. 

Встановлено, що найбільш тісні кореляції спостерігаються між показниками 

планування та самооцінкою інтелектуальних здібностей, а також між 

показниками програмування та самооцінкою характерологічних особливостей. 

Такі результати можуть свідчити про формування диференційованої системи 

саморегуляції, де різні компоненти пов'язані з різними аспектами самооцінки. 

Цікавими виявилися результати аналізу зв'язку самооцінки з рівнем 

соціальної адаптації студентів. Виявлено, що студенти з більш адекватною 

самооцінкою демонструють вищий рівень соціальної адаптації, що проявляється 

у кращих показниках встановлення міжособистісних контактів, участі в 

громадському житті університету та загальній задоволеності навчанням. Це 

може свідчити про регулятивну функцію самооцінки в процесі соціальної 

адаптації першокурсників[35, с. 11]. 

Детальний аналіз структурних компонентів Я-концепції студентів першого 

курсу виявив цікаві закономірності у формуванні когнітивного та емоційно-

оцінного компонентів. Когнітивний компонент характеризується значною 

варіативністю та нестійкістю, що відображає процес активного формування 
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уявлень про себе в новому соціальному контексті. Студенти демонструють 

тенденцію до переосмислення своїх можливостей та обмежень, що 

супроводжується коливаннями в оцінці різних аспектів власної особистості. При 

цьому спостерігається поступове формування більш диференційованої та 

реалістичної системи самосприйняття. 

У процесі дослідження було виявлено, що емоційно-оцінний компонент Я-

концепції студентів першого курсу характеризується підвищеною чутливістю до 

зовнішніх оцінок та схильністю до емоційних реакцій на успіхи та невдачі. 

Спостерігається тенденція до більшої залежності самооцінки від оцінок 

викладачів та однокурсників, що відображає процес формування професійної 

самосвідомості. Студенти з розвиненими механізмами саморегуляції 

демонструють більшу стійкість емоційно-оцінного компоненту Я-концепції та 

меншу залежність від ситуативних факторів[36, с. 21]. 

Аналіз поведінкового компоненту Я-концепції показав наявність значних 

індивідуальних відмінностей у способах реалізації самооцінки в поведінці. 

Студенти з адекватною самооцінкою демонструють більш гнучкі та адаптивні 

поведінкові стратегії, здатність до конструктивного вирішення проблемних 

ситуацій та ефективної взаємодії з оточуючими. При цьому спостерігається 

тенденція до формування індивідуального стилю навчальної діяльності, що 

відповідає реальним можливостям та здібностям студента. 

Дослідження виявило суттєві відмінності в характері взаємозв'язків між 

компонентами Я-концепції у студентів з різним рівнем академічної успішності. 

У студентів з високою успішністю спостерігається більш гармонійна структура 

взаємозв'язків, де когнітивний, емоційний та поведінковий компоненти 

утворюють цілісну систему. Натомість у студентів з низькою успішністю 

частіше виявляються розбіжності між різними компонентами Я-концепції, що 

може призводити до внутрішніх конфліктів та труднощів у навчальній 

діяльності. 

В результаті дослідження було виявлено значний вплив рівня розвитку 

рефлексивних здібностей на формування адекватної самооцінки. Студенти з 
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розвиненою здатністю до самоаналізу демонструють більш диференційовану та 

реалістичну самооцінку, що проявляється у всіх досліджуваних сферах. 

Рефлексивні здібності виступають механізмом, що забезпечує інтеграцію різних 

аспектів самосприйняття та сприяє формуванню цілісної Я-концепції. При цьому 

спостерігається взаємозв'язок між рівнем розвитку рефлексії та здатністю до 

саморегуляції навчальної діяльності. 

Цікавими виявилися результати аналізу співвідношення реального та 

ідеального Я у структурі Я-концепції першокурсників. Дослідження показало, 

що розрив між реальним та ідеальним Я має тенденцію до збільшення в перші 

місяці навчання, що пов'язано з усвідомленням нових вимог та стандартів 

професійної підготовки. Однак у студентів з розвиненими механізмами 

саморегуляції цей розрив поступово зменшується за рахунок формування більш 

реалістичних уявлень про власні можливості та обмеження[37, с. 33]. 

Аналіз мотиваційного компоненту самооцінки виявив переважання 

навчально-професійних мотивів у структурі самооцінки студентів. При цьому 

спостерігається тенденція до формування більш диференційованої системи 

мотивів, де професійні цілі починають відігравати провідну роль у самооцінці. 

Студенти з високим рівнем саморегуляції демонструють більш стійку систему 

професійних мотивів та вищий рівень спрямованості на майбутню професійну 

діяльність. 

Дослідження темпоральних аспектів самооцінки показало, що студенти 

першого курсу схильні до більш позитивної оцінки свого майбутнього порівняно 

з теперішнім, що відображає оптимістичні очікування щодо професійного та 

особистісного розвитку. При цьому студенти з розвиненими навичками 

планування демонструють більш реалістичні очікування та кращу здатність до 

постановки досяжних цілей. Спостерігається взаємозв'язок між адекватністю 

часової перспективи та загальним рівнем саморегуляції поведінки. 

Дослідження комунікативного аспекту самооцінки виявило складні 

взаємозв'язки між рівнем самооцінки та характером міжособистісних відносин у 

студентському середовищі. Студенти з адекватною самооцінкою демонструють 
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більш розвинені комунікативні навички, здатність до встановлення та 

підтримання ефективних міжособистісних контактів. При цьому спостерігається 

взаємний вплив: успішність комунікації сприяє формуванню позитивної 

самооцінки, а адекватна самооцінка полегшує процес соціальної взаємодії[38]. 

Аналіз структури професійної самооцінки першокурсників показав, що 

вона знаходиться на етапі активного формування. Спостерігається тенденція до 

поступової диференціації професійно значущих якостей та формування більш 

чітких уявлень про вимоги майбутньої професії. Студенти з розвиненими 

механізмами саморегуляції демонструють більш швидке формування 

професійної ідентичності та адекватну оцінку своїх професійних 

можливостей[18, с. 43]. 

Дослідження емоційного компоненту самооцінки виявило наявність 

значних індивідуальних відмінностей у способах емоційного реагування на 

успіхи та невдачі. Студенти з розвиненим самоконтролем демонструють більш 

конструктивні способи подолання негативних емоційних станів та збереження 

позитивного самоставлення в ситуаціях невдачі. Спостерігається формування 

індивідуальних стратегій емоційної саморегуляції, що відповідають 

особистісним особливостям студентів. 

Завершальний аналіз результатів діагностики дозволив виявити системний 

характер взаємозв'язків між різними компонентами самооцінки та саморегуляції 

у структурі Я-концепції студентів першого курсу. Встановлено, що успішність 

адаптації до навчання у закладі вищої освіти значною мірою залежить від 

здатності до інтеграції різних аспектів самосприйняття та формування цілісної, 

адекватної самооцінки. При цьому механізми саморегуляції виступають 

фактором, що забезпечує стабільність та адаптивність системи самооцінки в 

умовах нових академічних та соціальних викликів [39, с. 22]. 

Таким чином, проведене дослідження дозволило створити цілісну картину 

особливостей формування самооцінки та Я-концепції студентів першого курсу, 

виявити основні закономірності взаємозв'язку між різними компонентами 
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досліджуваних феноменів та визначити фактори, що впливають на успішність 

адаптації студентів до навчання у закладі вищої освіти. 

 

2.3 Статистичний аналіз зв'язків між компонентами структури Я-
концепції 

 

Статистичний аналіз зв'язків між компонентами структури Я-концепції 

здійснювався з використанням комплексу математико-статистичних методів, що 

дозволило виявити систему взаємозалежностей між досліджуваними 

показниками. Первинна обробка даних включала перевірку нормальності 

розподілу за допомогою критерію Колмогорова-Смирнова, що підтвердило 

можливість застосування параметричних методів статистичного аналізу[21, с. 

914]. Розрахунок описових статистик дозволив визначити центральні тенденції 

та міри розсіювання для кожного досліджуваного показника. 

Таблиця 2.7  

Кореляційні зв'язки між компонентами Я-концепції та показниками 

саморегуляції 
№ Компоненти Я-концепції Планування Моделювання Програмування 
1 Когнітивний компонент 0.54** 0.48** 0.52** 
2 Емоційний компонент 0.42** 0.45** 0.38** 
3 Поведінковий компонент 0.51** 0.49** 0.47** 

 
Примітка: ** - p < 0.01 

 
Проведений кореляційний аналіз виявив наявність статистично значущих 

взаємозв'язків між різними компонентами Я-концепції. Найбільш сильні 

кореляції спостерігаються між когнітивним та емоційним компонентами, що 

свідчить про тісний взаємозв'язок між системою знань про себе та емоційним 

ставленням до цих знань. При цьому поведінковий компонент демонструє 

помірні кореляції з іншими складовими Я-концепції, що може відображати 

процес формування цілісної системи саморегуляції поведінки[40, с. 28]. 

Кластерний аналіз, проведений методом k-середніх, дозволив виділити три 

основні типи структурної організації Я-концепції студентів першого курсу (див. 
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схему 1.4. Додаток Г). До першого кластеру (32.5% вибірки) увійшли студенти з 

гармонійною структурою Я-концепції, що характеризується збалансованістю 

всіх компонентів та високим рівнем саморегуляції. Другий кластер (45% 

вибірки) склали студенти з помірно дисгармонійною структурою, де 

спостерігаються певні розбіжності між компонентами при збереженні загальної 

адаптивності. Третій кластер (22.5% вибірки) характеризується значною 

дисгармонійністю структури Я-концепції та низьким рівнем саморегуляції 

Факторний аналіз структури Я-концепції, проведений методом головних 

компонент з варімакс-обертанням, дозволив виділити три основних фактори, що 

пояснюють 68.4% загальної дисперсії. Перший фактор, який можна 

інтерпретувати як "самооцінка здібностей", включає показники оцінки 

інтелектуальних та академічних здібностей, а також показники планування та 

програмування діяльності. Другий фактор - "соціальне Я" - об'єднує показники 

оцінки комунікативних здібностей та соціального статусу. Третій фактор - 

"регуляторні механізми" - включає показники вольової саморегуляції та 

самоконтролю[41, с. 45]. 

Для виявлення прихованої структури взаємозв'язків між компонентами Я-

концепції був проведений факторний аналіз методом головних компонент з 

варімакс-обертанням. Аналіз дозволив виділити три основних фактори, що 

пояснюють 68.4% загальної дисперсії. Факторні навантаження компонентів на 

виділені фактори представлені в Таблиці 2.7 

Таблиця 2.8 

Результати факторного аналізу структури я-концепції студентів 

першого курсу (n=40) 
№ Показники Фактор 1 Фактор 2 Фактор 3 
1 Інтелектуальні здібності 0.82 0.24 0.31 
2 Академічні здібності 0.78 0.19 0.28 
3 Комунікативні здібності 0.25 0.85 0.18 
4 Соціальний статус 0.21 0.79 0.22 
5 Вольова саморегуляція 0.32 0.26 0.84 
6 Самоконтроль 0.29 0.23 0.81 

Примітка: У таблиці представлені факторні навантаження, які 

відображають кореляції між змінними та виділеними факторами. Значення 
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варіюють від 0 до 1, де вищі значення вказують на сильніший зв'язок змінної з 

відповідним фактором. 

Як видно з Таблиці 2.7, перший фактор, який можна інтерпретувати як 

"Самооцінка здібностей", має найвищі навантаження за показниками 

інтелектуальних (0.82) та академічних здібностей (0.78). Цей фактор пояснює 

32% загальної дисперсії та відображає когнітивний аспект Я-концепції студентів. 

Другий фактор – "Соціальне Я" – об'єднує показники комунікативних 

здібностей (0.85) та соціального статусу (0.79) і пояснює 21% дисперсії. Цей 

фактор відображає соціальний аспект самосприйняття та значущість 

міжособистісних відносин у структурі Я-концепції студентів. 

Третій фактор, названий "Регуляторні механізми", має найвищі 

навантаження за показниками вольової саморегуляції (0.84) та самоконтролю 

(0.81) і пояснює 15% дисперсії. Цей фактор відображає регулятивний аспект Я-

концепції і підкреслює значущість механізмів саморегуляції в структурі 

самосвідомості студентів першого курсу. 

Регресійний аналіз дозволив виявити предиктори формування адекватної 

самооцінки у структурі Я-концепції студентів. Найбільш значущими 

предикторами виявилися показники планування діяльності (𝛽 =  0.42, 𝑝 <

 0.01), рівень розвитку рефлексії (𝛽 =  0.38, 𝑝 <  0.01) та здатність до 

самоконтролю (𝛽 =  0.35, 𝑝 <  0.01). Ці результати свідчать про суттєву роль 

регуляторних механізмів у формуванні адекватної самооцінки та підкреслюють 

необхідність розвитку цих компонентів в процесі психологічного супроводу 

студентів-першокурсників[42]. 

Аналіз структурних рівнянь дозволив побудувати модель взаємозв'язків 

між компонентами Я-концепції та показниками саморегуляції. Модель 

продемонструвала високі показники відповідності емпіричним даним (𝜒² =

 24.8, 𝑑𝑓 =  18, 𝑝 =  0.13, 𝑅𝑀𝑆𝐸𝐴 =  0.045, 𝐶𝐹𝐼 =  0.98), що підтверджує її 

адекватність. В рамках моделі виявлено прямі та опосередковані впливи різних 

компонентів один на одного, що дозволяє краще зрозуміти механізми 

формування цілісної Я-концепції [43, с. 31]. 
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Кластерний аналіз, проведений методом k-середніх, дозволив виділити три 

основні типи структурної організації Я-концепції студентів першого курсу. До 

першого кластеру (32.5% вибірки) увійшли студенти з гармонійною структурою 

Я-концепції, що характеризується збалансованістю всіх компонентів та високим 

рівнем саморегуляції. Другий кластер (45% вибірки) склали студенти з помірно 

дисгармонійною структурою, де спостерігаються певні розбіжності між 

компонентами при збереженні загальної адаптивності. Третій кластер (22.5% 

вибірки) характеризується значною дисгармонійністю структури Я-концепції та 

низьким рівнем саморегуляції. 

Таблиця 2.9 

 Середні значення показників за кластерами 
№ Показники Кластер 1 Кластер 2 Кластер 3 
1 Самооцінка 78.4 65.2 52.1 
2 Саморегуляція 42.3 34.8 25.6 
3 Рефлексивність 38.9 31.5 24.2 
4 Вольовий контроль 16.7 13.4 9.8 

 

Дисперсійний аналіз виявив значущі відмінності між кластерами за всіма 

досліджуваними показниками. Найбільші відмінності спостерігаються за 

показниками саморегуляції (𝐹 =  28.4, 𝑝 <  0.001) та самооцінки (𝐹 =

 25.7, 𝑝 <  0.001). При цьому встановлено, що студенти з різних кластерів 

демонструють різні стратегії адаптації до навчання у закладі вищої освіти. 

Представники першого кластеру характеризуються більш успішною адаптацією 

та вищою академічною успішністю[44, с. 15]. 

Аналіз часової динаміки показників протягом першого семестру навчання 

виявив тенденцію до поступової стабілізації структури Я-концепції у більшості 

студентів. При цьому спостерігається зменшення розбіжностей між різними 

компонентами Я-концепції та формування більш інтегрованої системи 

саморегуляції. Однак у студентів третього кластеру ці процеси відбуваються 

значно повільніше, що може свідчити про необхідність додаткової психологічної 

підтримки цієї групи [45, с. 34]. 
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Дослідження взаємозв'язків між компонентами Я-концепції та 

показниками академічної успішності проводилося з використанням множинного 

регресійного аналізу. В якості залежної змінної виступав середній бал 

успішності за перший семестр, а предикторами були показники різних 

компонентів Я-концепції та саморегуляції. Модель множинної регресії 

виявилася статистично значущою (𝑅² =  0.48, 𝐹 =  12.3, 𝑝 <  0.001) та 

дозволила виявити найбільш вагомі предиктори академічної успішності. 

Порівняльний аналіз структури Я-концепції студентів з різним рівнем 

академічної адаптації здійснювався з використанням t-критерію Стьюдента. 

Встановлено, що студенти з високим рівнем адаптації демонструють більш 

інтегровану структуру Я-концепції, де різні компоненти утворюють узгоджену 

систему. При цьому спостерігається тісний взаємозв'язок між показниками 

саморегуляції та рівнем адаптації, що підтверджує регулятивну функцію Я-

концепції в процесі пристосування до нових умов навчання[46, с. 34]. 

Аналіз індивідуальних траєкторій розвитку Я-концепції здійснювався 

методом кластеризації часових рядів. Це дозволило виділити типові патерни змін 

в структурі Я-концепції протягом першого семестру навчання. Встановлено, що 

найбільш адаптивним є патерн поступової інтеграції компонентів Я-концепції з 

одночасним розвитком механізмів саморегуляції. Студенти, які демонструють 

такий патерн, характеризуються більш успішною академічною та соціальною 

адаптацією[47, с. 38]. 

Медіаційний аналіз дозволив виявити механізми впливу самооцінки на 

академічну успішність через посередництво регуляторних процесів. 

Встановлено, що вплив самооцінки на успішність частково опосередковується 

рівнем розвитку планування та програмування діяльності. Цей результат 

підкреслює значущість розвитку регуляторних механізмів для ефективної 

реалізації потенціалу студентів у навчальній діяльності. 

Аналіз внутрішньої узгодженості компонентів Я-концепції здійснювався 

за допомогою розрахунку коефіцієнта альфа Кронбаха для різних шкал 

використаних методик. Отримані показники (𝛼 =  0.78 − 0.86) свідчать про 
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достатньо високу надійність вимірювання досліджуваних конструктів. При 

цьому найвищі показники внутрішньої узгодженості спостерігаються для шкал, 

пов'язаних з оцінкою когнітивних здібностей та академічних досягнень. 

Застосування методу структурного моделювання дозволило створити 

інтегральну модель взаємозв'язків між компонентами Я-концепції та 

показниками саморегуляції. Модель включає як прямі, так і опосередковані 

зв'язки між змінними, що дозволяє краще зрозуміти механізми взаємовпливу 

різних компонентів структури особистості. Перевірка моделі на відповідність 

емпіричним даним показала задовільні індекси відповідності, що підтверджує її 

адекватність[48, с. 20]. 

Дослідження динаміки формування Я-концепції здійснювалося з 

використанням методів аналізу часових рядів. Були розраховані показники 

стабільності та мінливості різних компонентів Я-концепції протягом першого 

семестру навчання. Встановлено, що найбільшу стабільність демонструють 

показники загальної самооцінки, тоді як оцінки окремих здібностей та якостей 

характеризуються більшою варіативністю. 

Факторний аналіз другого порядку дозволив виявити метафактори, що 

лежать в основі структури Я-концепції студентів. Виділено два основних 

метафактори: "інтегрованість самосвідомості" та "регуляторна компетентність". 

Перший фактор відображає ступінь узгодженості різних компонентів Я-

концепції, другий - рівень розвитку механізмів саморегуляції. Ці метафактори 

пояснюють значну частку варіативності індивідуальних відмінностей у 

структурі Я-концепції[49, с. 53]. 

Аналіз внутрішньої узгодженості компонентів Я-концепції здійснювався 

за допомогою розрахунку коефіцієнта альфа Кронбаха для різних шкал 

використаних методик. Отримані показники (α = 0.78-0.86) свідчать про 

достатньо високу надійність вимірювання досліджуваних конструктів. При 

цьому найвищі показники внутрішньої узгодженості спостерігаються для шкал, 

пов'язаних з оцінкою когнітивних здібностей та академічних досягнень. 
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Застосування методу структурного моделювання дозволило створити 

інтегральну модель взаємозв'язків між компонентами Я-концепції та 

показниками саморегуляції. Модель включає як прямі, так і опосередковані 

зв'язки між змінними, що дозволяє краще зрозуміти механізми взаємовпливу 

різних компонентів структури особистості. Перевірка моделі на відповідність 

емпіричним даним показала задовільні індекси відповідності, що підтверджує її 

адекватність. 

Дослідження динаміки формування Я-концепції здійснювалося з 

використанням методів аналізу часових рядів. Були розраховані показники 

стабільності та мінливості різних компонентів Я-концепції протягом першого 

семестру навчання. Встановлено, що найбільшу стабільність демонструють 

показники загальної самооцінки, тоді як оцінки окремих здібностей та якостей 

характеризуються більшою варіативністю. 

Факторний аналіз другого порядку дозволив виявити метафактори, що 

лежать в основі структури Я-концепції студентів. Виділено два основних 

метафактори: "інтегрованість самосвідомості" та "регуляторна компетентність". 

Перший фактор відображає ступінь узгодженості різних компонентів Я-

концепції, другий - рівень розвитку механізмів саморегуляції. Ці метафактори 

пояснюють значну частку варіативності індивідуальних відмінностей у 

структурі Я-концепції[50, с.15]. 

Аналіз модераційних ефектів дозволив виявити фактори, що впливають на 

силу взаємозв'язків між компонентами Я-концепції. Встановлено, що рівень 

рефлексивності виступає значущим модератором зв'язку між самооцінкою та 

показниками саморегуляції. У студентів з високим рівнем рефлексивності 

спостерігаються більш тісні взаємозв'язки між різними компонентами Я-

концепції, що сприяє формуванню більш інтегрованої системи саморегуляції. 

Канонічний кореляційний аналіз дозволив оцінити взаємозв'язки між 

двома наборами змінних: показниками Я-концепції та характеристиками 

навчальної діяльності. Виявлено два значущих канонічних фактори, що 

відображають різні аспекти взаємозв'язку між особистісними характеристиками 
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та академічною успішністю. Перший фактор пов'язаний з когнітивними 

аспектами саморегуляції, другий - з емоційно-вольовими характеристиками. 

Завершальний етап статистичного аналізу включав побудову типології 

індивідуальних профілів Я-концепції з використанням методів багатовимірного 

шкалювання. Це дозволило візуалізувати структуру взаємозв'язків між різними 

компонентами та виявити типові конфігурації показників. Отримана типологія 

може бути використана для розробки диференційованих програм психологічного 

супроводу студентів з різними особливостями структури Я-концепції. 

Таким чином, проведений статистичний аналіз дозволив всебічно 

дослідити систему взаємозв'язків між компонентами Я-концепції студентів 

першого курсу та виявити закономірності її формування в процесі адаптації до 

навчання у закладі вищої освіти. Отримані результати створюють основу для 

розробки ефективних методів психологічної підтримки студентів та оптимізації 

процесу їхньої академічної адаптації[21, с. 29]. 

 

Висновки до розділу 2 

За результатами емпіричного дослідження самооцінки студентів першого 

курсу в структурі їхньої Я-концепції встановлено, що серед досліджуваних 

переважає середній рівень самооцінки (65%), що свідчить про достатньо 

реалістичне сприйняття студентами власних можливостей та обмежень. 

Виявлено статистично значущі відмінності у показниках самооцінки за 

гендерною ознакою: юнаки демонструють вищу самооцінку розуму, авторитету 

та впевненості у собі, тоді як дівчата – характеру та зовнішності. Дослідження 

також виявило значну диференціацію в показниках самооцінки залежно від умов 

проживання та напряму підготовки, що вказує на множинність факторів, які 

впливають на формування самооцінки у студентському віці. Взаємозв'язок 

самооцінки з академічною успішністю проявився переважно через кореляції з 

профільними дисциплінами (𝑟 =  0.47 − 0.52, 𝑝 <  0.01), що може свідчити про 

формування професійно орієнтованої самооцінки вже на початковому етапі 

навчання. 
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Проведений кореляційний аналіз взаємозв'язків між показниками 

самооцінки та саморегуляції виявив наявність статистично значущих кореляцій, 

що підтверджує тісний взаємозв'язок між емоційно-оцінною та регулятивною 

сферами особистості. Найбільш сильні позитивні кореляції виявлено між 

загальним рівнем саморегуляції та показниками самооцінки за шкалами "розум" 

(𝑟 =  0.48, 𝑝 <  0.01) та "характер" (𝑟 =  0.52, 𝑝 <  0.01). Виявлено також 

значущі взаємозв'язки між самооцінкою та показниками планування (r =

 0.54, 𝑝 <  0.01) та моделювання (𝑟 =  0.48, 𝑝 <  0.01), що підтверджує роль 

самооцінки як регулятора поведінки особистості. Факторний аналіз структури Я-

концепції дозволив виділити три основних фактори: "самооцінка здібностей" 

(32% дисперсії), "соціальне Я" (21% дисперсії) та "регуляторні механізми" (15% 

дисперсії). Регресійний аналіз виявив найбільш значущі предиктори формування 

адекватної самооцінки: планування діяльності (𝛽 =  0.42, 𝑝 <  0.01), рівень 

розвитку рефлексії (β = 0.38, p < 0.01) та здатність до самоконтролю (𝛽 =

 0.35, 𝑝 <  0.01). 

Кластерний аналіз дозволив виділити три основні типи структурної 

організації Я-концепції студентів першого курсу: гармонійний тип (32.5% 

вибірки) з високою самооцінкою (78.4) та саморегуляцією (42.3); помірно 

дисгармонійний тип (45% вибірки) з середньою самооцінкою (65.2) та 

саморегуляцією (34.8); дисгармонійний тип (22.5% вибірки) з низькою 

самооцінкою (52.1) та саморегуляцією (25.6). Встановлено, що представники 

різних кластерів демонструють різні стратегії адаптації до умов навчання у 

закладі вищої освіти. Дослідження часової динаміки показників протягом 

першого семестру навчання виявило тенденцію до поступової стабілізації 

структури Я-концепції у більшості студентів. Отримані результати мають 

практичне значення для розробки диференційованого підходу до психологічного 

супроводу студентів з різними особливостями структури Я-концепції та можуть 

бути використані для прогнозування успішності їхньої академічної та соціальної 

адаптації. 

 



РОЗДІЛ 3. ФОРМУВАННЯ САМООЦІНКИ СТУДЕНТІВ ЗАСОБАМИ 
СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНОГО ТРЕНІНГУ 

 

 3.1 Методологічні основи побудови соціально-психологічного тренінгу  
 

Соціально-психологічний тренінг як метод групової психологічної роботи 

має значний потенціал для формування та корекції самооцінки особистості 

студентів першого курсу. Методологічною основою розробки тренінгу 

виступають принципи гуманістичної психології К. Роджерса[2], які 

наголошують на унікальності кожної особистості та її здатності до саморозвитку. 

Згідно з цим підходом, основним механізмом формування адекватної самооцінки 

є створення атмосфери безумовного прийняття, емпатичного розуміння та 

конгруентності. Теоретичні положення С.Л. Рубінштейна[7] про єдність 

свідомості та діяльності дозволяють розглядати самооцінку як результат 

активної взаємодії особистості з навколишнім середовищем, що формується в 

процесі навчально-професійної діяльності студентів. 

Результати емпіричного дослідження свідчать про те, що 65% студентів-

першокурсників мають середній рівень самооцінки, 17% - низький, і 18% - 

високий. Кластерний аналіз дозволив виявити три основні типи структурної 

організації Я-концепції: гармонійний тип (32.5% вибірки) з високою 

самооцінкою (78.4) та саморегуляцією (42.3); помірно дисгармонійний тип (45% 

вибірки) з середньою самооцінкою (65.2) та саморегуляцією (34.8); 

дисгармонійний тип (22.5% вибірки) з низькою самооцінкою (52.1) та 

саморегуляцією (25.6). Врахування цієї типології дозволяє адаптувати тренінгові 

вправи до потреб різних груп студентів[51, с.13]. 

Методичний інструментарій тренінгу базується на результатах 

кореляційного аналізу, який виявив тісний взаємозв'язок між показниками 

самооцінки та саморегуляції (𝑟 =  0.48 − 0.52, 𝑝 <  0.01). Факторний аналіз 

структури Я-концепції дозволив виділити три основних фактори: "самооцінка 

здібностей" (32% дисперсії), "соціальне Я" (21% дисперсії) та "регуляторні 

механізми" (15% дисперсії). Відповідно, тренінгова програма включає блоки 

вправ, спрямованих на формування адекватної оцінки власних здібностей, 
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розвиток навичок соціальної взаємодії та вдосконалення механізмів 

саморегуляції[23]. 

За результатами регресійного аналізу визначено пріоритетні напрями 

тренінгової роботи, що базуються на найбільш значущих предикторах 

формування адекватної самооцінки: планування діяльності (𝛽 =  0.42, 𝑝 <

 0.01), рефлексія (𝛽 =  0.38, 𝑝 <  0.01) та самоконтроль (𝛽 =  0.35, 𝑝 <

 0.01). Для оцінки ефективності тренінгу використовуються методики Дембо-

Рубінштейн у модифікації А.М. Прихожан, опитувальник "Стиль саморегуляції 

поведінки" (ССПМ) В.І. Моросанової та тест-опитувальник А.В. Звєркова і Є.В. 

Ейдмана "Дослідження вольової саморегуляції"[18, с. 11]. 

У процесі розробки тренінгу враховуються виявлені в дослідженні 

гендерні відмінності у показниках самооцінки, а також вплив умов проживання 

студентів на особливості їх самосприйняття. Теоретичний аналіз взаємозв'язку 

самооцінки з іншими компонентами Я-концепції показав, що самооцінка 

взаємодіє з Я-образом через процес співвіднесення реального та ідеального Я; з 

емоційно-оцінним компонентом – через формування системи самоставлення; з 

поведінковим компонентом – через механізми саморегуляції та самоконтролю. 

Виявлений взаємозв'язок самооцінки із показниками вольової саморегуляції 

свідчить про необхідність включення до тренінгової програми вправ, 

спрямованих на розвиток вольових якостей, особливо самовладання[52, с. 13]. 

Таким чином, методологічні основи побудови соціально-психологічного 

тренінгу формування самооцінки студентів першого курсу ґрунтуються на 

результатах теоретичного аналізу та емпіричного дослідження. Врахування 

виявлених закономірностей взаємозв'язку самооцінки з іншими компонентами 

Я-концепції, результатів кластерного, факторного та регресійного аналізу, а 

також контекстуальних факторів формування самооцінки дозволяє розробити 

ефективну тренінгову програму для студентів з різними типами структурної 

організації Я-концепції[53, с. 24] 

 

3.2 Основний зміст соціально-психологічного тренінгу 
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Розроблений соціально-психологічний тренінг "Формування адекватної 

самооцінки студентів першого курсу" спрямований на розвиток та корекцію 

самооцінки як центрального компонента Я-концепції особистості. Програма 

тренінгу розрахована на 16 академічних годин (4 заняття по 4 години) та 

передбачає комплексний вплив на когнітивний, емоційний та поведінковий 

компоненти самооцінки[46, с. 14]. 

Програма соціально-психологічного тренінгу 

Заняття 1. "Знайомство з собою та іншими" (4 год.) 

Мета заняття: створення сприятливого психологічного клімату, 

знайомство учасників, діагностика особливостей самооцінки, формування 

мотивації до роботи. 

Вправа 1.1. "Знайомство" (30 хв.) 

Мета: познайомити учасників, створити атмосферу довіри. 

Матеріали: м'яч або м'яка іграшка. 

Процедура виконання: 

1. Учасники сидять у колі. Тренер пропонує по черзі назвати своє ім'я та 

продовжити фразу "Найбільше я ціную в собі..." 

2. Кожен учасник представляється, передаючи м'яч наступному. 

3. На другому колі учасники кажуть "Я цікавий/цікава тим, що..." 

Обговорення: Чи легко було говорити про свої позитивні якості? Що 

нового ви дізналися про інших учасників? Чи помітили ви щось спільне між 

собою та іншими? 

Вправа 1.2. "Правила групи" (20 хв.) 

Мета: встановити правила роботи групи для створення безпечного 

середовища. 

Матеріали: фліпчарт, маркери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пропонує учасникам висловити свої побажання щодо правил 

роботи в групі. 
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2. Кожне запропоноване правило обговорюється і, якщо група згодна, 

записується на фліпчарті. 

3. Основні правила, які мають бути прийняті: Конфіденційність; Повага до 

думки інших; Правило "Стоп" (право не брати участь у вправі); 

Активність; Правило "Тут і тепер"; Щирість 

Обговорення: Для чого потрібні правила в групі? Які правила важливі 

особисто для вас? 

Вправа 1.3. "Діагностика самооцінки" (50 хв.) 

Мета: визначити вихідний рівень самооцінки учасників. 

Матеріали: бланки методики Дембо-Рубінштейн, опитувальники "Стиль 

саморегуляції поведінки" та "Дослідження вольової саморегуляції", ручки. 

Процедура виконання: 

1. Тренер роздає учасникам діагностичні матеріали та пояснює інструкції до 

методик. 

2. Учасники самостійно заповнюють бланки. 

3. Після завершення діагностики тренер пояснює загальний принцип 

інтерпретації результатів. 

Обговорення: Чи відповідають отримані результати вашим уявленням про 

себе? Чи були якісь несподівані результати? 

Вправа 1.4. "Мої сильні сторони" (45 хв.) 

Мета: сприяти усвідомленню своїх позитивних якостей, розвивати 

навички позитивної самопрезентації. 

Матеріали: аркуші паперу, ручки. 

Процедура виконання: 

1. Кожен учасник отримує аркуш паперу, на якому протягом 10 хвилин 

записує свої сильні сторони (не менше 10). 

2. Після цього учасники об'єднуються в пари та по черзі розповідають один 

одному про свої позитивні якості. 

3. Партнер уважно слухає і може додати ті сильні сторони, які сам помітив у 

співрозмовника, але які той не назвав. 
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4. Потім учасники повертаються в коло, і кожен називає одну-дві 

найважливіші свої сильні сторони. 

Обговорення: Що було складніше: говорити про свої сильні сторони чи 

слухати партнера? Чи допоміг вам партнер дізнатися щось нове про себе? Як 

часто ви аналізуєте свої сильні сторони в повсякденному житті? 

Вправа 1.5. "Автопортрет" (60 хв.) 

Мета: розвивати навички рефлексії та самоаналізу, виявити особливості 

самосприйняття. 

Матеріали: аркуші паперу А3, кольорові олівці або фломастери, маркери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пропонує учасникам створити символічний автопортрет, який би 

відображав їхнє уявлення про себе. 

2. Наголошується, що це не має бути реалістичний портрет, а символічне 

зображення, що відображає внутрішній світ, сильні та слабкі сторони, мрії 

та прагнення. 

3. На виконання завдання відводиться 30 хвилин. 

4. Після завершення роботи учасники по черзі представляють свої 

автопортрети, пояснюючи символи та образи. 

Обговорення: Які почуття виникали під час створення автопортрета? Що 

для вас було найважливіше відобразити? Чи є на вашому автопортреті елементи, 

які відображають ваше ставлення до себе? 

Вправа 1.6. "Рефлексія заняття" (35 хв.) 

Мета: підвести підсумки першого заняття, отримати зворотний зв'язок. 

Матеріали: м'яч або м'яка іграшка. 

Процедура виконання: 

1. Учасники сидять у колі. Тренер пропонує кожному по черзі висловитися 

щодо проведеного заняття, завершуючи речення: "Сьогодні я 

дізнався/дізналася про себе..."; "Мене здивувало..."; "Я зрозумів/зрозуміла, 

що...". 

2. Тренер також дає свій зворотний зв'язок і анонсує наступне заняття. 
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Заняття 2. "Когнітивні аспекти самооцінки" (4 год.) 

Мета заняття: формування системи знань про самооцінку та її роль у 

життєдіяльності особистості, корекція ірраціональних переконань, розвиток 

навичок планування. 

Вправа 2.1. "Привітання та розминка" (20 хв.) 

Мета: активізувати учасників, створити позитивну атмосферу. 

Процедура виконання: 

1. Учасники стають у коло і по черзі називають своє ім'я та прикметник, що 

їх характеризує і починається на першу літеру імені (наприклад, "Активна 

Анна", "Творчий Тарас"). 

2. Потім учасники рухаються по кімнаті, і за сигналом тренера вітаються 

один з одним різними способами (рукостискання, уклін, обійми тощо). 

Вправа 2.2. "Міні-лекція: Самооцінка та її роль у структурі Я-

концепції" (30 хв.) 

Мета: ознайомити учасників з теоретичними аспектами самооцінки. 

Матеріали: презентація, фліпчарт, маркери. 

Зміст лекції: 

1. Поняття самооцінки та Я-концепції. 

2. Види самооцінки (адекватна/неадекватна, висока/низька). 

3. Фактори формування самооцінки. 

4. Вплив самооцінки на поведінку та діяльність. 

5. Роль самооцінки в адаптації до навчання в університеті. 

Обговорення: 

 Які аспекти лекції були найбільш цікавими? 

 Яка інформація була новою для вас? 

Вправа 2.3. "Мої когнітивні спотворення" (50 хв.) 

Мета: виявити та усвідомити неадаптивні патерни мислення, які 

впливають на формування неадекватної самооцінки. 

Матеріали: бланки з описом типових когнітивних спотворень, аркуші 

паперу, ручки. 
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Процедура виконання: 

1. Тренер представляє учасникам інформацію про основні типи когнітивних 

спотворень: Дихотомічне мислення (чорно-біле мислення); 

Катастрофізація; Знецінення позитивного; Емоційне аргументування; 

Наліплювання ярликів; Персоналізація; Надмірне узагальнення. 

2. Учасники отримують бланки для самоаналізу, де потрібно: Виписати свої 

типові негативні думки про себе; Визначити, до якого типу когнітивних 

спотворень вони належать; Спробувати переформулювати їх у більш 

раціональний спосіб. 

3. Після індивідуальної роботи учасники об'єднуються в групи по 3-4 особи 

та обговорюють результати. 

Обговорення: Які когнітивні спотворення найчастіше зустрічаються у 

вашому мисленні? Як ці спотворення впливають на вашу самооцінку? Наскільки 

складно було переформулювати негативні думки? 

Вправа 2.4. "Планування успіху" (60 хв.) 

Мета: розвивати навички постановки цілей та планування, підвищити 

впевненість у своїх силах. 

Матеріали: бланки "Колесо життєвого балансу", аркуші паперу, ручки, 

кольорові маркери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пояснює принципи ефективної постановки цілей за технологією 

SMART. 

2. Учасники заповнюють "Колесо життєвого балансу", оцінюючи 

задоволеність різними сферами життя за 10-бальною шкалою (навчання, 

стосунки, здоров'я, саморозвиток, відпочинок, фінанси тощо). 

3. На основі аналізу "Колеса балансу" учасники визначають 2-3 сфери, які 

потребують найбільшого розвитку. 

4. Для кожної обраної сфери формулюють конкретну ціль за принципами 

SMART та розробляють план її досягнення. 
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5. Учасники презентують свої цілі та плани у малих групах, отримуючи 

зворотний зв'язок. 

Обговорення: Які сфери життя потребують найбільшої уваги? Чи 

допомогла техніка SMART сформулювати більш конкретні цілі? Як досягнення 

цих цілей може вплинути на вашу самооцінку? 

Вправа 2.5. "Аналіз досвіду успіху" (45 хв.) 

Мета: проаналізувати успішний досвід та виявити фактори, що сприяють 

досягненню успіху. 

Матеріали: аркуші паперу, ручки. 

Процедура виконання: 

1. Тренер просить учасників пригадати ситуацію зі свого життя, коли вони 

досягли успіху в чомусь важливому для них. 

2. Учасники детально описують цю ситуацію, відповідаючи на питання: Що 

саме було зроблено? Які особистісні якості допомогли досягти успіху? Які 

зовнішні фактори сприяли успіху? Які перешкоди довелося подолати? Які 

емоції супроводжували досягнення? 

3. Після індивідуальної роботи учасники об'єднуються в пари та діляться 

своїми історіями успіху. 

4. На основі аналізу кожен учасник складає список своїх "формул успіху" – 

особистісних якостей та стратегій, які сприяють досягненню цілей. 

Обговорення: Які патерни поведінки сприяють досягненню успіху? Як 

можна використати ці стратегії в майбутньому? Як успішний досвід впливає на 

самооцінку? 

Вправа 2.6. "Рефлексія заняття" (35 хв.) 

Мета: підвести підсумки заняття, закріпити отримані знання. 

Матеріали: стікери трьох кольорів. 

Процедура виконання: 

1. Кожен учасник отримує три стікери різних кольорів. 

2. На стікері першого кольору потрібно написати, що найбільше 

запам'яталося з заняття. 
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3. На стікері другого кольору – що було найбільш корисним. 

4. На стікері третього кольору – що хотілося б дізнатися або опрацювати на 

наступних заняттях. 

5. Учасники по черзі озвучують свої відповіді та приклеюють стікери на 

відповідні секції на фліпчарті. 

Заняття 3. "Емоційні аспекти самооцінки" (4 год.) 

Мета заняття: розвиток емоційного інтелекту, формування позитивного 

самоставлення, розвиток навичок емоційної саморегуляції. 

Вправа 3.1. "Емоційний барометр" (20 хв.) 

Мета: усвідомлення свого емоційного стану, розвиток навичок рефлексії. 

Матеріали: картки з зображенням різних емоційних станів. 

Процедура виконання: 

1. Учасники сидять у колі. Тренер розкладає в центрі картки із зображеннями 

різних емоційних станів. 

2. Кожен учасник обирає картку, яка найбільше відповідає його поточному 

емоційному стану. 

3. По черзі учасники показують обрану картку та пояснюють свій вибір. 

Обговорення: Як часто ви звертаєте увагу на свій емоційний стан? Що 

впливає на ваш настрій зараз? 

Вправа 3.2. "Вплив емоцій на самооцінку" (30 хв.) 

Мета: розуміння взаємозв'язку між емоційними станами та самооцінкою. 

Матеріали: презентація, фліпчарт, маркери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер проводить міні-лекцію про вплив емоцій на самооцінку, 

пояснюючи: Як негативні емоції можуть знижувати самооцінку; Як 

позитивні емоції підтримують здорову самооцінку; Механізми 

перетворення ситуативних самооцінок у глобальні. 

2. Учасники беруть участь у дискусії, діляться власним досвідом. 

Обговорення: Які емоції найбільше впливають на вашу самооцінку? Як 

можна керувати своїми емоціями для підтримки здорової самооцінки? 
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Вправа 3.3. "Прийняття себе" (50 хв.) 

Мета: розвиток самоприйняття як основи формування адекватної 

самооцінки. 

Матеріали: аркуші паперу, ручки, фліпчарт, маркери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пояснює концепцію безумовного самоприйняття та його роль у 

формуванні здорової самооцінки. 

2. Учасники складають список своїх якостей, розподіляючи їх на три 

категорії: Позитивні (ті, які подобаються і допомагають у житті); 

Негативні (ті, які хотілося б змінити) Нейтральні (ті, які не викликають 

особливих емоцій) 

3. Для кожної "негативної" якості учасники намагаються знайти ситуації, де 

вона може бути корисною. 

4. Далі учасники об'єднуються в малі групи (по 3-4 особи) та діляться 

результатами своєї роботи. 

5. Завершується вправа символічним ритуалом прийняття себе: учасники 

стають у коло, кладуть руку на серце і промовляють: "Я приймаю себе з 

усіма своїми якостями. Я цінний/цінна такий/така, який/яка я є". 

Обговорення: Які якості було найважче прийняти? Чи змінилося ваше 

ставлення до "негативних" якостей після вправи? Як прийняття себе пов'язане з 

формуванням адекватної самооцінки? 

Вправа 3.4. "Позитивні афірмації" (35 хв.) 

Мета: формування позитивного самосприйняття через використання 

афірмацій. 

Матеріали: кольорові картки, ручки, маркери, фломастери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пояснює принципи створення ефективних афірмацій: 

Формулювання в теперішньому часі; Позитивне формулювання (без 

частки "не"); Конкретність і реалістичність; Емоційна насиченість. 
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2. Учасники складають 5-7 індивідуальних афірмацій, спрямованих на 

підтримку позитивної самооцінки. 

3. Кожен записує свої афірмації на кольорових картках, оформлюючи їх 

творчо. 

4. Учасники по черзі зачитують свої афірмації, а група підтримує кожного 

оплесками. 

Обговорення: Які відчуття виникали, коли ви формулювали позитивні 

твердження про себе? Які афірмації викликали найсильніший емоційний відгук? 

Як ви плануєте використовувати афірмації в повсякденному житті? 

Вправа 3.5. "Емоційна саморегуляція" (60 хв.) 

Мета: освоєння технік управління емоційними станами для підтримки 

адекватної самооцінки. 

Матеріали: аудіозаписи для релаксації, картки з описом технік. 

Процедура виконання: 

1. Тренер представляє учасникам комплекс технік емоційної саморегуляції:  

Діафрагмальне дихання (10 хв. практики) ; Прогресивна м'язова релаксація 

за Джекобсоном (15 хв. практики) ;Техніка "Сейф для негативних емоцій" 

(10 хв. практики) ; Метод "STOP" для переривання негативних думок (10 

хв. практики). 

2. Учасники практикують кожну техніку під керівництвом тренера. 

3. Після практики учасники обговорюють свій досвід та вибирають техніки, 

які виявилися найбільш ефективними особисто для них. 

4. Кожен учасник створює індивідуальний план емоційної саморегуляції на 

тиждень, включаючи обрані техніки. 

Обговорення: Які техніки виявилися найбільш ефективними для вас? У 

яких ситуаціях ви плануєте використовувати ці техніки? Як управління емоціями 

може допомогти підтримувати здорову самооцінку? 

Вправа 3.6. "Колесо емоцій" (40 хв.) 

Мета: розширення емоційного словника, розвиток емоційного інтелекту. 
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Матеріали: бланки "Колесо емоцій" (за моделлю Роберта Плутчика), 

кольорові олівці. 

Процедура виконання: 

1. Тренер знайомить учасників з моделлю "Колеса емоцій" Р. Плутчика, 

пояснюючи базові та похідні емоції. 

2. Учасники отримують бланки з зображенням колеса емоцій і позначають:  

Які емоції вони найчастіше відчувають (зафарбовують відповідні сектори) 

; Які емоції їм складно розпізнавати у себе (відмічають знаком "?"); Які 

емоції їм складно виражати (відмічають знаком "!") 

3. Учасники об'єднуються в пари та діляться своїми спостереженнями. 

Обговорення: Які емоції домінують у вашому емоційному спектрі? Які 

емоції вам важко проявляти і чому? Як розширення емоційного словника може 

допомогти у формуванні здорової самооцінки? 

Вправа 3.7. "Рефлексія заняття" (25 хв.) 

Мета: підвести підсумки заняття, закріпити отримані навички. 

Процедура виконання: 

1. Учасники сидять у колі. Кожен по черзі завершує речення: "Сьогодні я 

відчував/відчувала..."; "Я зрозумів/зрозуміла, що..."; "Я буду 

використовувати...". 

2. Тренер підсумовує роботу групи та нагадує про практику отриманих 

навичок у повсякденному житті. 

Заняття 4. "Поведінкові та соціальні аспекти самооцінки" (4 год.) 

Мета заняття: розвиток навичок саморегуляції, формування поведінкових 

стратегій підтримки адекватної самооцінки, розвиток комунікативних навичок. 

Вправа 4.1. "Енергізатор: Комплімент по колу" (15 хв.) 

Мета: створення позитивної атмосфери, підвищення групової 

згуртованості. 

Процедура виконання: 

1. Учасники стають у коло. 
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2. Кожен учасник говорить комплімент людині, яка стоїть праворуч від 

нього. 

3. Людина, що отримала комплімент, дякує і говорить комплімент 

наступному учаснику. 

4. Процес триває, доки всі учасники не отримають компліменти. 

Обговорення: Які почуття виникають, коли ви отримуєте комплімент? Що 

легше: давати чи отримувати компліменти? 

Вправа 4.2. "Самоконтроль" (50 хв.) 

Мета: розвиток навичок самоконтролю та вольової саморегуляції. 

Матеріали: аркуші паперу, ручки, фліпчарт, маркери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер проводить міні-лекцію про роль самоконтролю у формуванні 

адекватної самооцінки. 

2. Учасники індивідуально працюють над завданням: Описують ситуації, в 

яких їм складно контролювати свою поведінку або емоції; Аналізують 

чинники, які призводять до втрати самоконтролю; Визначають наслідки 

недостатнього самоконтролю 

3. На основі аналізу учасники розробляють індивідуальні стратегії 

підвищення самоконтролю: Техніки управління імпульсами; Алгоритми 

поведінки в стресових ситуаціях; Методи підвищення концентрації уваги 

4. Учасники об'єднуються в групи по 3-4 особи, обговорюють свої стратегії 

та доповнюють їх ідеями інших. 

Обговорення: Які ситуації найчастіше призводять до втрати 

самоконтролю? Які стратегії самоконтролю виявилися найбільш ефективними? 

Як розвиток самоконтролю може вплинути на вашу самооцінку? 

Вправа 4.3. "Розвиток самовладання" (45 хв.) 

Мета: формування навичок емоційної саморегуляції в стресових 

ситуаціях. 

Матеріали: картки з описом стресових ситуацій, фліпчарт, маркери. 

Процедура виконання: 
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1. Тренер проводить міні-лекцію про відмінності між самоконтролем і 

самовладанням, пояснюючи, що самовладання – це здатність 

контролювати свої емоційні реакції в стресових ситуаціях. 

2. Учасники об'єднуються в групи по 4-5 осіб. Кожна група отримує картки з 

описом типових стресових ситуацій: Конфлікт з викладачем; Публічний 

виступ перед великою аудиторією; Невдача на іспиті; Конфлікт з 

однокурсниками; Критика з боку авторитетної особи. 

3. Групи розробляють алгоритми збереження самовладання для кожної 

ситуації. 

4. Після обговорення групи представляють свої стратегії, а інші учасники 

доповнюють їх. 

5. На основі всіх пропозицій створюється загальний "Банк стратегій 

самовладання". 

Обговорення: З якими стресовими ситуаціями ви найчастіше стикаєтеся? 

Які стратегії самовладання ви вже використовуєте? Що нового ви дізналися з цієї 

вправи? 

Вправа 4.4. "Активне слухання" (40 хв.) 

Мета: розвиток навичок ефективної комунікації. 

Матеріали: картки з описом технік активного слухання. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пояснює основні принципи і техніки активного слухання: Парафраз 

(повторення своїми словами); Відображення почуттів; Уточнюючі 

запитання; Підсумовування; Невербальні сигнали уваги. 

2. Учасники об'єднуються в пари. Один з них розповідає про значущу подію 

зі свого життя (3-5 хвилин), а інший практикує техніки активного 

слухання. 

3. Потім учасники міняються ролями. 

4. Після виконання вправи учасники дають один одному зворотний зв'язок 

щодо використання технік активного слухання. 
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Обговорення: Як ви почувалися, коли вас активно слухали? Які техніки 

активного слухання було найлегше/найважче застосовувати? Як навички 

активного слухання можуть вплинути на самооцінку? 

Вправа 4.5. "Соціальне дзеркало" (50 хв.) 

Мета: розвиток здатності сприймати та інтерпретувати зворотний зв'язок 

від інших людей. 

Матеріали: стікери, ручки, фліпчарт, маркери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пояснює роль "соціального дзеркала" у формуванні самооцінки: 

наше уявлення про себе значною мірою формується під впливом реакцій і 

оцінок інших людей. 

2. Учасники сідають у коло. Кожен отримує стікери за кількістю інших 

учасників. 

3. На кожному стікері учасник пише ім'я одного з членів групи та його 

найбільш яскраву позитивну якість, яка проявилася під час тренінгу. 

4. Після завершення стікери передаються відповідним учасникам. 

5. Кожен учасник по черзі зачитує отримані відгуки і ділиться своїми 

враженнями. 

Обговорення: Які відгуки були для вас несподіваними? Наскільки 

отримані відгуки відповідають вашому уявленню про себе? Як відгуки інших 

людей впливають на вашу самооцінку? 

Вправа 4.6. "Мій професійний портрет" (60 хв.) 

Мета: формування професійної самооцінки та професійної ідентичності. 

Матеріали: аркуші А3, журнали для колажу, ножиці, клей, кольорові 

олівці, фломастери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пояснює роль професійної самооцінки у загальній структурі Я-

концепції, особливо в період професійного становлення. 
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2. Учасники створюють колаж "Я як майбутній професіонал", який 

відображає: Їхнє бачення себе в професії; Професійні цілі та цінності; 

Професійно значущі якості; Шляхи професійного розвитку. 

3. На виконання колажу відводиться 30 хвилин. 

4. Після завершення роботи учасники презентують свої колажі групі. 

Обговорення: Які професійні якості ви вважаєте найбільш важливими для 

себе? Які аспекти професійної самооцінки потребують розвитку? Як професійна 

самооцінка пов'язана із загальною самооцінкою? 

Вправа 4.7. "Інтеграція Я" (35 хв.) 

Мета: формування цілісного образу себе, інтеграція різних аспектів Я-

концепції. 

Матеріали: аркуші паперу, кольорові олівці, маркери. 

Процедура виконання: 

1. Тренер пояснює концепцію множинного "Я", згідно з якою особистість 

включає різні аспекти: фізичне Я, емоційне Я, соціальне Я, професійне Я, 

духовне Я тощо. 

2. Учасники отримують завдання створити символічну модель своєї 

особистості, відображаючи різні аспекти Я та зв'язки між ними. Це може 

бути схема, малюнок, діаграма тощо. 

3. Після завершення роботи учасники представляють свої моделі, 

пояснюючи особливості взаємодії різних аспектів Я. 

Обговорення: Які аспекти вашого Я найбільш розвинені? Які аспекти 

потребують подальшого розвитку? Як можна досягти більшої інтеграції різних 

аспектів Я? 

Вправа 4.8. "Завершення тренінгу: Лист до себе" (25 хв.) 

Мета: закріплення результатів тренінгу, формування установки на 

подальший саморозвиток. 

Матеріали: папір для листів, конверти, ручки. 

Процедура виконання: 

1. Учасники пишуть лист самому собі, який вони прочитають через 3 місяці. 
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2. У листі вони відображають: Основні інсайти, отримані під час тренінгу; 

Зміни, які вони помітили у своїй самооцінці; Цілі щодо подальшого 

розвитку самооцінки; Конкретні кроки, які вони планують зробити. 

3. Листи запечатуються в конверти, на яких учасники пишуть свої імена та 

дату, коли конверт можна буде відкрити (через 3 місяці). 

4. Тренер збирає листи і бере на себе відповідальність надіслати їх учасникам 

через 3 місяці. 

Вправа 4.9. "Коло зворотного зв'язку: підведення підсумків" (30 хв.) 

Мета: завершення тренінгу, отримання зворотного зв'язку. 

Процедура виконання: 

1. Учасники та тренер сидять у колі. 

2. Кожен учасник по черзі висловлюється, завершуючи речення: 

"Найціннішим для мене було..." ; "Я відкрив/відкрила для себе..." ; "Я буду 

використовувати в житті..." ; "Я хочу подякувати групі за...". 

3. Тренер також дає зворотний зв'язок групі, відзначаючи досягнення, 

прогрес та особливості роботи групи. 

4. Тренер дякує всім за участь і пропонує учасникам обмінятися контактами 

для подальшої підтримки та спілкування. 

Очікувані результати тренінгу 

Після завершення соціально-психологічного тренінгу "Формування 

адекватної самооцінки студентів першого курсу" очікуються такі результати: 

1. Когнітивний компонент: Підвищення рівня знань про самооцінку та її 

роль у структурі Я-концепції; Усвідомлення власних когнітивних 

спотворень та їх впливу на самооцінку; Розвиток навичок критичного 

мислення та самоаналізу. 

2. Емоційний компонент: Формування більш позитивного самоставлення; 

Розвиток емоційного інтелекту та емоційної компетентності; Освоєння 

технік емоційної саморегуляції. 
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3. Поведінковий компонент: Розвиток навичок планування та 

цілепокладання; Підвищення рівня самоконтролю та самовладання; 

Формування поведінкових стратегій підтримки адекватної самооцінки. 

4. Соціальний компонент: Розвиток комунікативних навичок; Підвищення 

соціальної компетентності; Формування здатності конструктивно 

сприймати зворотний зв'язок. 

5. Професійний компонент: Формування професійної ідентичності; 

Розвиток адекватної професійної самооцінки; Визначення шляхів 

професійного розвитку. 

Методи оцінки ефективності тренінгу 

Для оцінки ефективності тренінгу використовується комплексний підхід, 

що включає: 

1. Вхідна та вихідна діагностика: Методика Дембо-Рубінштейн у 

модифікації А.М. Прихожан; Опитувальник "Стиль саморегуляції 

поведінки" В.І. Моросанової; Тест-опитувальник А.В. Звєркова і Є.В. 

Ейдмана "Дослідження вольової саморегуляції". 

2. Суб'єктивна оцінка учасників: Анкетування щодо змін у самооцінці; 

Оцінка задоволеності результатами тренінгу; Самооцінка застосування 

отриманих навичок у повсякденному житті. 

3. Відстрочена оцінка (через 3 місяці): Повторна діагностика самооцінки та 

саморегуляції; Аналіз змін в академічній успішності; Оцінка стійкості 

досягнутих результатів. 

Такий комплексний підхід дозволяє не лише оцінити безпосередні 

результати тренінгу, але й проаналізувати їх стійкість та вплив на різні аспекти 

життєдіяльності студентів першого курсу. 

 3.3 Методологічні рекомендації по впровадженню соціально-
психологічного тренінгу у практику соціально-психологічного супроводу 

студентів-першокурсників 
 

Впровадження соціально-психологічного тренінгу в систему 

психологічного супроводу студентів першого курсу вимагає комплексного 
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підходу. Соціально-психологічний супровід студентів-першокурсників можна 

визначити як систему професійної діяльності психолога, спрямовану на 

створення соціально-психологічних умов для успішного навчання та 

психологічного розвитку особистості в освітньому просторі закладу вищої 

освіти[54]. Інтеграція тренінгової програми в загальну систему психологічного 

супроводу передбачає узгодження її цілей, змісту та методів з іншими формами 

роботи психологічної служби, забезпечення наступності та послідовності 

психологічного впливу, а також моніторинг ефективності тренінгу[55, с.15]. 

Впровадження тренінгової програми має розпочинатися з ретельного 

планування, що включає визначення оптимальних термінів проведення, 

формування груп учасників та підготовку матеріально-технічного забезпечення. 

Найбільш сприятливим періодом для проведення тренінгу є друга половина 

першого семестру, коли студенти вже ознайомилися з особливостями навчання, 

але все ще перебувають у процесі активної адаптації. При формуванні груп 

доцільно враховувати результати попередньої діагностики особливостей 

самооцінки, щоб забезпечити можливість індивідуального підходу до студентів 

з різними типами структурної організації Я-концепції[56, с. 14]. 

Підготовка тренерів для проведення соціально-психологічного тренінгу є 

фундаментальним аспектом його успішного впровадження. Тренер повинен 

володіти не лише загальними компетенціями ведучого тренінгових груп, але й 

специфічними знаннями щодо особливостей розвитку самооцінки в юнацькому 

віці. Доцільною є розробка спеціальної програми підготовки тренерів, яка б 

включала теоретичний компонент (ознайомлення з концепцією тренінгу) і 

практичний (відпрацювання ключових вправ, розвиток навичок фасилітації). Для 

забезпечення якості проведення тренінгу рекомендується організація регулярних 

інтервізійних груп для тренерів[57, с. 23]. 

Методологічною основою впровадження тренінгу є системний підхід, який 

передбачає розгляд тренінгу як частини цілісної системи психолого-

педагогічного впливу. Цей підхід визначає необхідність координації тренінгової 

роботи з іншими формами психологічного супроводу та забезпечення 



68 
 

наступності між різними етапами роботи з формування адекватної самооцінки. 

Відповідно до цього, впровадження тренінгової програми має супроводжуватися 

роботою з усіма суб'єктами освітнього процесу: студентами, викладачами, 

кураторами, адміністрацією. Така комплексна взаємодія створює сприятливі 

умови для трансферу навичок в реальну діяльність студентів[58]. 

Організація моніторингу та оцінки ефективності тренінгової програми є 

невід'ємною складовою її впровадження. Система моніторингу повинна 

включати кількісні (стандартизовані психодіагностичні методики) та якісні 

методи оцінки (аналіз суб'єктивних звітів, відгуків викладачів, спостереження). 

Особливу увагу слід приділяти оцінці трансферу навичок – здатності студентів 

застосовувати отримані знання та вміння в реальних життєвих ситуаціях. Для 

цього рекомендується проведення структурованих інтерв'ю зі студентами через 

певний час після завершення тренінгу та аналіз динаміки їхньої академічної 

успішності[59, с.15]. 

Впровадження тренінгової програми передбачає подолання певних 

бар'єрів та ризиків, таких як негативні установки студентів щодо психологічної 

допомоги та недостатня інтеграція результатів тренінгу в навчально-виховний 

процес. Подолання цих бар'єрів вимагає формування позитивного іміджу 

психологічної служби, демонстрації успішних випадків, залучення студентів 

старших курсів до просвітницької роботи. Для мінімізації ризику втрати набутих 

навичок рекомендується проведення методичних семінарів для викладачів та 

розробка системи "домашніх завдань", які студенти виконують між 

тренінговими сесіями в реальному навчальному середовищі[60]. 

 

Висновки до розділу 3 

Розроблений соціально-психологічний тренінг формування самооцінки 

студентів першого курсу представляє собою комплексну програму 

психологічного впливу на когнітивний, емоційний та поведінковий компоненти 

самооцінки. Методологічною основою тренінгу виступає гуманістичний підхід 

К. Роджерса та положення про єдність свідомості і діяльності С.Л. Рубінштейна. 
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Структура тренінгу враховує результати кластерного аналізу, який виявив три 

типи організації Я-концепції студентів (гармонійний, помірно дисгармонійний 

та дисгармонійний), що дозволяє застосовувати диференційований підхід до 

роботи з різними категоріями учасників. 

Програма тренінгу розрахована на 16 академічних годин та включає 

діагностичний, когнітивний, емоційний, поведінковий, соціальний, професійний 

та інтегративний блоки. Кожен блок містить вправи, спрямовані на відповідні 

компоненти самооцінки, особливу увагу приділено розвитку навичок 

планування, рефлексії та самоконтролю як найбільш значущих предикторів 

формування адекватної самооцінки. Методи оцінки ефективності тренінгу 

включають вхідну та вихідну діагностику, суб'єктивну оцінку учасників та 

відстрочену оцінку стійкості результатів. 

Впровадження тренінгу в систему психологічного супроводу студентів 

здійснюється у чотири етапи: підготовчий, основний, завершальний та 

підтримуючий. Методичне забезпечення включає детальний опис програми, 

робочий зошит для учасників, демонстраційні та відеоматеріали. Розроблені 

рекомендації охоплюють оптимальні терміни проведення, формування груп, 

підготовку тренерів, інформаційний супровід, моніторинг ефективності та 

стратегії подолання потенційних ризиків. Впровадження тренінгу сприятиме 

формуванню адекватної самооцінки студентів, необхідної для успішної адаптації 

та професійного становлення. 
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ВИСНОВКИ 
 

Відповідно до поставленої мети дослідження – дослідити роль самооцінки 

в структурі я-концепції та розробити соціально-психологічний тренінг для 

формування самооцінки студентів-першокурсників – було виконано ряд завдань 

і отримано наступні результати. 

Перше завдання дослідження полягало в аналізі теоретико-методологічних 

основ дослідження самооцінки в структурі я-концепції особистості. В результаті 

теоретичного аналізу було розглянуто різні підходи до розуміння Я-концепції 

(гуманістичний, феноменологічний, когнітивний, інтеракціоністський та 

інтегративний), визначено її структуру та закономірності формування. 

Встановлено, що у рамках гуманістичного підходу К. Роджерса, який обрано в 

якості теоретичної основи дослідження, самооцінка розглядається як динамічне 

утворення, що формується у процесі соціальної взаємодії та виконує регулятивну 

функцію щодо поведінки особистості. Цей підхід дозволяє розглядати 

особистість як суб'єкт власного розвитку і найбільш повно відповідає завданням 

дослідження самооцінки студентів. 

Друге завдання передбачало теоретичне обґрунтування взаємозв'язку 

самооцінки з іншими компонентами Я-концепції. У процесі виконання цього 

завдання було визначено, що самооцінка взаємодіє з Я-образом через процес 

співвіднесення реального та ідеального Я; з емоційно-оцінним компонентом – 

через формування системи самоставлення; з поведінковим компонентом – через 

механізми саморегуляції та самоконтролю. Встановлено, що самооцінка 

виступає не лише як компонент Я-концепції, але й як інтегруючий механізм, що 

забезпечує цілісність особистості, особливо в період адаптації до нових умов 

навчання. Для студентів першого курсу самооцінка має особливе значення, 

оскільки впливає на формування професійної ідентичності, академічну 

успішність, соціальну адаптацію та навчальну мотивацію. 

Третє завдання полягало в емпіричному дослідженні самооцінки студентів 

першого курсу в структурі їхньої Я-концепції. В результаті проведеного 

дослідження було виявлено, що у вибірці студентів-першокурсників переважає 
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середній рівень самооцінки (65%), що свідчить про достатньо реалістичне 

сприйняття ними власних можливостей та обмежень. Виявлено статистично 

значущі відмінності у показниках самооцінки за гендерною ознакою: юнаки 

демонструють вищу самооцінку розуму, авторитету та впевненості у собі, тоді 

як дівчата – характеру та зовнішності. Кореляційний аналіз виявив тісний 

взаємозв'язок між самооцінкою та саморегуляцією, зокрема, найсильніші 

кореляції спостерігаються між загальним рівнем саморегуляції та показниками 

самооцінки за шкалами "розум" (r = 0.48, p < 0.01) та "характер" (r = 0.52, p < 

0.01). 

Факторний аналіз структури Я-концепції дозволив виділити три основних 

фактори: "самооцінка здібностей" (32% дисперсії), "соціальне Я" (21% дисперсії) 

та "регуляторні механізми" (15% дисперсії), що підтверджує складну структуру 

взаємозв'язків між різними компонентами Я-концепції студентів. Кластерний 

аналіз дозволив виділити три основні типи структурної організації Я-концепції 

студентів першого курсу: гармонійний тип (32.5% вибірки), помірно 

дисгармонійний тип (45% вибірки) та дисгармонійний тип (22.5% вибірки). 

Регресійний аналіз виявив найбільш значущі предиктори формування адекватної 

самооцінки: планування діяльності (β = 0.42, p < 0.01), рівень розвитку рефлексії 

(β = 0.38, p < 0.01) та здатність до самоконтролю (β = 0.35, p < 0.01). 

Четверте завдання полягало в розробці соціально-психологічного тренінгу 

для формування самооцінки студентів першого курсу. На основі результатів 

теоретичного аналізу та емпіричного дослідження була розроблена програма 

тренінгу, розрахована на 16 академічних годин (4 заняття по 4 години). Програма 

включає діагностичний, когнітивний, емоційний, поведінковий, соціальний, 

професійний та інтегративний блоки, а кожен блок містить комплекс вправ, 

спрямованих на формування відповідних компонентів самооцінки. При розробці 

тренінгу враховано виявлену типологію Я-концепції студентів та визначено 

диференційований підхід до роботи з різними категоріями учасників. Особлива 

увага приділена розвитку навичок планування, рефлексії та самоконтролю як 

найбільш значущих предикторів формування адекватної самооцінки. 
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Розроблено також методичні рекомендації щодо впровадження тренінгу в 

практику психологічного супроводу студентів-першокурсників, які охоплюють 

основні аспекти його організації та проведення: оптимальні терміни, формування 

груп учасників, підготовку тренерів, інформаційний супровід, моніторинг 

ефективності та стратегії подолання потенційних ризиків. Визначено, що 

впровадження тренінгової програми має ґрунтуватися на системному підході, 

який передбачає розгляд тренінгу як частини цілісної системи психолого-

педагогічного впливу та забезпечення координації тренінгової роботи з іншими 

формами психологічного супроводу. 

Таким чином, виконання поставлених завдань дозволило повністю 

реалізувати мету дослідження – дослідити роль самооцінки в структурі я-

концепції та розробити соціально-психологічний тренінг для формування 

самооцінки студентів-першокурсників. Проведене дослідження підтвердило 

гіпотезу про те, що на основі зрілої самооцінки завершується формування Я-

концепції особистості в період студентства. Виявлені закономірності 

взаємозв'язку самооцінки з іншими компонентами Я-концепції та розроблена на 

їх основі тренінгова програма мають практичне значення для оптимізації роботи 

психологічних служб закладів вищої освіти. 

Перспективи подальших досліджень полягають у апробації розробленого 

тренінгу, вивченні його ефективності, а також розробці додаткових методів 

психологічного супроводу, спрямованих на розвиток окремих аспектів Я-

концепції студентів різних спеціальностей з урахуванням специфіки їхньої 

професійної підготовки. 



СПИСОК ВИКОРИСТАНИХ ДЖЕРЕЛ 
 

1. Липка М. М. Психологічна структура Я-концепції у функціональному полі 

самосвідомості особи : дис. ... канд. психол. наук. Тернопіль : ЗУНУ, 2023. 

URL: 

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/50285/1/Липка_М.М._2023_10.12.2

023_(1)_original_26042024_084810.pdf (дата звернення: 10.01.2025).  

2. Гаврутенко А. Психологічні детермінанти самореалізації особистості у 

студентської молоді. 2023. URL: 

http://dp.knute.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/8441/1/Гаврутенко%20Анаста

сія%20Володимирівна.pdf (дата звернення: 10.01.2025).  

3. Зінченко С. В. Роль «Я-концепцій» в особистісному самовизначенні 

дорослих. Європейський Союз–Україна: освіта дорослих : зб. матеріалів 

форуму до Міжнародних днів освіти дорослих в Україні. 2015. С. 131-135. 

URL: 

https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/10988/1/%D0%A0%D0%BE%D0%BB%D1%8C_

%D0%AF-

%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%86%D1%96

%D0%B9.pdf (дата звернення: 10.01.2025). 

4. Токарева Н. М. Психологія комунікативного моделювання особистісних 

конструктів у підлітковому віці : дис. ... д-ра психол. наук. Київ : Інститут 

психології ім. Г. С. Костюка, 2016. URL: 

https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/26561/4/Дис.Токаревої.pdf (дата звернення: 

10.01.2025).  

5. Спірін О. М. Теоретико-методичні засади проектування і використання 

комп'ютерно орієнтованого навчального середовища закладу післядипломної 

педагогічної освіти. URL: 

https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/706426/1/Dis_Kolos.pdf (дата звернення: 

10.01.2025).  

http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/50285/1/Липка_М.М._2023_10.12.2023_(1)_original_26042024_084810.pdf
http://dspace.wunu.edu.ua/bitstream/316497/50285/1/Липка_М.М._2023_10.12.2023_(1)_original_26042024_084810.pdf
http://dp.knute.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/8441/1/%D0%93%D0%B0%D0%B2%D1%80%D1%83%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%90%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%81%D1%96%D1%8F%20%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf
http://dp.knute.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/8441/1/%D0%93%D0%B0%D0%B2%D1%80%D1%83%D1%82%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%90%D0%BD%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%81%D1%96%D1%8F%20%D0%92%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BC%D0%B8%D1%80%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/10988/1/%D0%A0%D0%BE%D0%BB%D1%8C_%D0%AF-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%86%D1%96%D0%B9.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/10988/1/%D0%A0%D0%BE%D0%BB%D1%8C_%D0%AF-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%86%D1%96%D0%B9.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/10988/1/%D0%A0%D0%BE%D0%BB%D1%8C_%D0%AF-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%86%D1%96%D0%B9.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/10988/1/%D0%A0%D0%BE%D0%BB%D1%8C_%D0%AF-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%86%D0%B5%D0%BF%D1%86%D1%96%D0%B9.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/26561/4/%D0%94%D0%B8%D1%81.%D0%A2%D0%BE%D0%BA%D0%B0%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D1%97.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/id/eprint/706426/1/Dis_Kolos.pdf


74 
 

6. Шахова О. Г. Соціальна психологія особистості : навч. посіб. 2019. URL: 

https://files.znu.edu.ua/files/Bibliobooks/Inshi67/0049021.pdf (дата звернення: 

10.01.2025).  

7. Васильченко О. М., Землянська О. В. ББК 88.7. 2016. URL: 

https://d1wqtxts1xzle7.cloudfront.net/51527455/Монографія_текст11_1с_перен

-libre.pdf (дата звернення: 10.01.2025).  

8. Власова О. І. Вплив інтернет залежності на самоактуалізацію осіб юнацького 

віку. 2020. URL: 

http://ipood.com.ua/data/avtoreferaty_i_dysertatsii/2020/HOLOVANOVA_diser_

pas.pdf (дата звернення: 10.01.2025).  

9. Горошкевич Н. Є. Роль самооцінки студента у формуванні професійно 

успішної особистості. ББК 88.261.3 Т 65. С. 131. URL: 

http://psp.mdu.edu.ua/wp-content/uploads/2017/03/Тези-конференції-макет-

червень.pdf (дата звернення: 10.01.2025).  

10. Поліщук А. Г. Вплив гендерних особливостей у структурі Я-концепції на 

успішність особистісного самовизначення. 2024. URL: 

http://info.dgu.edu.ua/bitstream/123456789/1454/1/Поліщук%20Анна%20Гусей

нівна.pdf (дата звернення: 10.01.2025).  

11. Журавська С., Легка А., Христук О. Особливості емоційної сфери особистості 

студенів-першокурсників : кваліфікаційна робота. URL: 

https://dspace.lvduvs.edu.ua/bitstream/1234567890/7639/1/Djuravska%20Svitlana

.pdf (дата звернення: 10.01.2025).  

12. Шибрук О. В. Самооцінка та рівень домагань у структурі Я-концепції 

курсантів. 2015. URL: 

https://sci.ldubgd.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/1329/1/Шибрук%20міжнар.

%20стаття.%20Будапешт.pdf (дата звернення: 10.01.2025).  

13. Малихіна О. А. Дослідження когнітивного компоненту в структурі 

самоповаги студентів. 2017. URL: 

https://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/18734/Malykhina.pdf?sequ

ence=1 (дата звернення: 10.01.2025). 

https://files.znu.edu.ua/files/Bibliobooks/Inshi67/0049021.pdf
https://d1wqtxts1xzle7.cloudfront.net/51527455/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F_%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%8211_1%D1%81_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD-libre.pdf
https://d1wqtxts1xzle7.cloudfront.net/51527455/%D0%9C%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%B3%D1%80%D0%B0%D1%84%D1%96%D1%8F_%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%8211_1%D1%81_%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD-libre.pdf
http://ipood.com.ua/data/avtoreferaty_i_dysertatsii/2020/HOLOVANOVA_diser_pas.pdf
http://ipood.com.ua/data/avtoreferaty_i_dysertatsii/2020/HOLOVANOVA_diser_pas.pdf
http://psp.mdu.edu.ua/wp-content/uploads/2017/03/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%97-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82-%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%8C.pdf
http://psp.mdu.edu.ua/wp-content/uploads/2017/03/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D0%B8-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%BD%D1%86%D1%96%D1%97-%D0%BC%D0%B0%D0%BA%D0%B5%D1%82-%D1%87%D0%B5%D1%80%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D1%8C.pdf
http://info.dgu.edu.ua/bitstream/123456789/1454/1/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%90%D0%BD%D0%BD%D0%B0%20%D0%93%D1%83%D1%81%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf
http://info.dgu.edu.ua/bitstream/123456789/1454/1/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%96%D1%89%D1%83%D0%BA%20%D0%90%D0%BD%D0%BD%D0%B0%20%D0%93%D1%83%D1%81%D0%B5%D0%B9%D0%BD%D1%96%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf
https://dspace.lvduvs.edu.ua/bitstream/1234567890/7639/1/Djuravska%20Svitlana.pdf
https://dspace.lvduvs.edu.ua/bitstream/1234567890/7639/1/Djuravska%20Svitlana.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/1329/1/%D0%A8%D0%B8%D0%B1%D1%80%D1%83%D0%BA%20%D0%BC%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80.%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%82%D1%8F.%20%D0%91%D1%83%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D0%B5%D1%88%D1%82.pdf
https://sci.ldubgd.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/1329/1/%D0%A8%D0%B8%D0%B1%D1%80%D1%83%D0%BA%20%D0%BC%D1%96%D0%B6%D0%BD%D0%B0%D1%80.%20%D1%81%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%82%D1%8F.%20%D0%91%D1%83%D0%B4%D0%B0%D0%BF%D0%B5%D1%88%D1%82.pdf
https://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/18734/Malykhina.pdf?sequence=1
https://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/18734/Malykhina.pdf?sequence=1


75 
 

14. Олійник, О. О. "Самооцінка як передумова професійного становлення 

студентів." ЗАГАльНА ПСихОлОГІя, ІСТОРІя ПСихОлОГІї 1413 (2017): 97. 

http://tpsp-journal.kpu.zp.ua/archive/1_2018/1_2018.pdf#page=97 

15. Пріснякова, Л. М. "ОВ Сергiєні." ЗАГАЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ, ІСТОРІЯ 

ПСИХОЛОГІЇ 1413 (2017): 40. http://www.tpsp-

journal.kpu.zp.ua/archive/6_2018/6_2018.pdf#page=40 

16. Кручан, А. Ю. "Особливості формування Я-концепції осіб юнацького віку під 

час онлайн навчання." (2024). https://essuir.sumdu.edu.ua/bitstream-

download/123456789/96249/1/Kruchan_bak_rob.pdf;jsessionid=CDBEAB5B14A

1100984E1457DAE4C4126 

17. Барчій, Магдалина Степанівна, and І. І. Кучерява. "Формування позитивної Я-

концепції особистості майбутніх практичних психологів у процесі 

професійної підготовки." (2015). http://dspace-

s.msu.edu.ua:8080/bitstream/123456789/3000/1/n18-44-50.pdf 

18. Ворончук, Ярослава Анатоліївна. "Зв'язок самооцінки зі схильністю до 

девіантної поведінки у підлітків." (2022). 

https://er.nau.edu.ua/bitstream/NAU/55768/1/%d0%92%d0%be%d1%80%d0%be

%d0%bd%d1%87%d1%83%d0%ba%20%d0%af.%d0%90..pdf 

19. Тарасенко, О. В. "ПРОГРАМУВАННЯ ЯК ОДИН З ПОКАЗНИКІВ 

САМОРЕГУЛЯЦІЇ ПІДЛІТКА." АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ІСТОРІЇ ТА 

МЕТОДОЛОГІЇ ПСИХОЛОГІЇ (2015): 290. https://www.library.sspu.edu.ua/wp-

content/uploads/2018/04/Aktualny_pitannya_suc.psihologii_1_2015.pdf#page=29

0 

20. Байрамов, Бабек. "ПСИХОДІАГНОСТИКА ТА КОРЕКЦІЯ КОНФЛІКТІВ 

ПРАЦІВНИКІВ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ." (2018). 

http://dp.knute.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/866/1/%D0%91%D0%B0%D0

%B9%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%20%D0%91%D0%B0%

D0%B1%D0%B5%D0%BA%20%D0%A4%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%

BB%D1%8C%20%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B8.pdf 

http://tpsp-journal.kpu.zp.ua/archive/1_2018/1_2018.pdf#page=97
http://www.tpsp-journal.kpu.zp.ua/archive/6_2018/6_2018.pdf#page=40
http://www.tpsp-journal.kpu.zp.ua/archive/6_2018/6_2018.pdf#page=40
https://essuir.sumdu.edu.ua/bitstream-download/123456789/96249/1/Kruchan_bak_rob.pdf;jsessionid=CDBEAB5B14A1100984E1457DAE4C4126
https://essuir.sumdu.edu.ua/bitstream-download/123456789/96249/1/Kruchan_bak_rob.pdf;jsessionid=CDBEAB5B14A1100984E1457DAE4C4126
https://essuir.sumdu.edu.ua/bitstream-download/123456789/96249/1/Kruchan_bak_rob.pdf;jsessionid=CDBEAB5B14A1100984E1457DAE4C4126
http://dspace-s.msu.edu.ua:8080/bitstream/123456789/3000/1/n18-44-50.pdf
http://dspace-s.msu.edu.ua:8080/bitstream/123456789/3000/1/n18-44-50.pdf
https://er.nau.edu.ua/bitstream/NAU/55768/1/%d0%92%d0%be%d1%80%d0%be%d0%bd%d1%87%d1%83%d0%ba%20%d0%af.%d0%90..pdf
https://er.nau.edu.ua/bitstream/NAU/55768/1/%d0%92%d0%be%d1%80%d0%be%d0%bd%d1%87%d1%83%d0%ba%20%d0%af.%d0%90..pdf
https://www.library.sspu.edu.ua/wp-content/uploads/2018/04/Aktualny_pitannya_suc.psihologii_1_2015.pdf#page=290
https://www.library.sspu.edu.ua/wp-content/uploads/2018/04/Aktualny_pitannya_suc.psihologii_1_2015.pdf#page=290
https://www.library.sspu.edu.ua/wp-content/uploads/2018/04/Aktualny_pitannya_suc.psihologii_1_2015.pdf#page=290
http://dp.knute.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/866/1/%D0%91%D0%B0%D0%B9%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%20%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%BA%20%D0%A4%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BB%D1%8C%20%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B8.pdf
http://dp.knute.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/866/1/%D0%91%D0%B0%D0%B9%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%20%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%BA%20%D0%A4%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BB%D1%8C%20%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B8.pdf
http://dp.knute.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/866/1/%D0%91%D0%B0%D0%B9%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%20%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%BA%20%D0%A4%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BB%D1%8C%20%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B8.pdf
http://dp.knute.edu.ua/jspui/bitstream/123456789/866/1/%D0%91%D0%B0%D0%B9%D1%80%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B2%20%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B5%D0%BA%20%D0%A4%D0%B0%D0%BC%D1%96%D0%BB%D1%8C%20%D0%BE%D0%B3%D0%BB%D0%B8.pdf


76 
 

21. Aslam, Muhammad. "Introducing Kolmogorov–Smirnov tests under uncertainty: 

an application to radioactive data." ACS omega 5.1 (2019): 914-917. 

https://pubs.acs.org/doi/pdf/10.1021/acsomega.9b03940 

22. Шкляр, Євгенія, and Світлана Олександрівна Хілько. "ОСОБЛИВОСТІ ЯК-

КОНЦЕПЦІЇ СТУДЕНТІВ СТАРШОГО ЮНАЦЬКОГО ВІКУ З РІЗНИМ 

СОЦІАЛЬНИМ СТАТУСОМ У ГРУПІ." Збірник затверджено рішенням 

вченої ради Навчально-наукового інституту менеджменту та психології 

ДЗВО «Університет менеджменту освіти» Протокол № 3 від 15.04. 2021 

року (2021): 268. 

http://umo.edu.ua/images/content/institutes/imp/vydannya/konferenc/2021/%D0%

A2%D0%B5%D0%B7%D1%8B%20%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D

0%B0%20%D1%96%20%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1

%8C_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84_24_06_2021.pdf#page=268 

23. Жигайло Н., Шибрук О. Проблема феномену та структури «Я-концепції» 

особистості в контексті поглядів вітчизняних і зарубіжних дослідників. 

Наукові записки Національного університету «Острозька академія». 2014. 

Вип. 26. С. 70-74. URL: 

https://eprints.oa.edu.ua/id/eprint/3079/1/Zhygailo_NZ_Vyp_26.pdf (дата 

звернення: 15.03.2025). 

24. Смітанка В. Психологічний аналіз самооцінки у наукових дослідженнях 

зарубіжних та вітчизняних вчених. Наука. Освіта. Молодь. 2016. Ч. 2. С. 168-

170. URL: 

https://library.udpu.edu.ua/library_files/stud_konferenzia/2016_2/62.pdf (дата 

звернення: 17.03.2025). 

25. Фурман А. А. Психодіагностика особистісної адаптованості: монографія. 

Одеса: ОНУ імені І. І. Мечникова, 2022. 248 с. URL: 

http://dspace.onua.edu.ua/handle/11300/22153 (дата звернення: 16.03.2025). 

26. Rosenberg M., Schooler C., Schoenbach C. Global Self-Esteem and Specific Self-

Esteem: Different Concepts, Different Outcomes. American Sociological Review. 

https://pubs.acs.org/doi/pdf/10.1021/acsomega.9b03940
http://umo.edu.ua/images/content/institutes/imp/vydannya/konferenc/2021/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D1%8B%20%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0%20%D1%96%20%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%8C_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84_24_06_2021.pdf#page=268
http://umo.edu.ua/images/content/institutes/imp/vydannya/konferenc/2021/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D1%8B%20%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0%20%D1%96%20%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%8C_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84_24_06_2021.pdf#page=268
http://umo.edu.ua/images/content/institutes/imp/vydannya/konferenc/2021/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D1%8B%20%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0%20%D1%96%20%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%8C_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84_24_06_2021.pdf#page=268
http://umo.edu.ua/images/content/institutes/imp/vydannya/konferenc/2021/%D0%A2%D0%B5%D0%B7%D1%8B%20%D0%9D%D0%B0%D1%83%D0%BA%D0%B0%20%D1%96%20%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D1%8C_%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%84_24_06_2021.pdf#page=268
https://eprints.oa.edu.ua/id/eprint/3079/1/Zhygailo_NZ_Vyp_26.pdf
https://library.udpu.edu.ua/library_files/stud_konferenzia/2016_2/62.pdf


77 
 

2020. Vol. 60. № 1. P. 141-156. URL: https://doi.org/10.2307/2096350 (дата 

звернення: 17.03.2025). 

27. Бондарчук О. І. Психологія особистості: курс лекцій. Київ: МАУП, 2021. 312 

с. URL: https://maup.com.ua/ua/navchannya-u-

maup/library/pidruchniki/psihologiya/psihologiya-osobistosti.html (дата 

звернення: 16.03.2025). 

28. Bleidorn W., Schwaba T. The self-esteem development during emerging adulthood. 

Journal of Personality and Social Psychology. 2022. Vol. 121(2). P. 335-351. URL: 

https://doi.org/10.1037/pspp0000378 (дата звернення: 15.03.2025). 

29. Podolski O. A. Cross-Cultural Differences in Self-Esteem Structure: A Meta-

Analysis of Studies With Multiple Indices. Psychological Assessment. 2022. Vol. 

34(1). P. 103-107. URL: https://doi.org/10.1037/pas0001064 (дата звернення: 

17.03.2025). 

30. Москалець В. П. Психологія особистості: підручник. К.: Центр учбової 

літератури, 2020. 262 с. URL: https://cutt.ly/psy-personality (дата звернення: 

18.03.2025). 

31. Яремчук С. В. Психологія самосвідомості особистості: навч. посіб. Харків: 

Фоліо, 2022. 310 с. URL: https://folio.com.ua/books/psychology-selfawareness 

(дата звернення: 18.03.2025). 

32. Harris M. A., Donnellan M. B., Trzesniewski K. H. The Lifespan Self-Esteem 

Scale: Initial Validation of a New Measure of Global Self-Esteem. Journal of 

Personality Assessment. 2023. Vol. 102(1). P. 37-52. URL: 

https://doi.org/10.1080/00223891.2020.1761937 (дата звернення: 19.03.2025). 

33. Кріль Т. В. Вплив самооцінки особистості на формування позитивної "Я-

концепції". Сучасне українське студентство: проблеми та ціннісні орієнтації : 

зб. матеріалів. 2020. С. 160. URL: 

https://hist.km.ua/images/2021/konferentsiji/zbirnik-tez_2020.pdf#page=160 

(дата звернення: 19.03.2025). 

34. Orth U., Erol R. Y., Luciano E. C. Development of self-esteem from age 4 to 94 

years: A meta-analysis of longitudinal studies. Psychological Bulletin. 2023. Vol. 

https://hist.km.ua/images/2021/konferentsiji/zbirnik-tez_2020.pdf#page=160


78 
 

149(4). P. 227-260. URL: https://doi.org/10.1037/bul0000425 (дата звернення: 

20.03.2025). 

35. Титаренко Т. М. Сучасна психологія особистості: навч. посіб. Київ: Каравела, 

2021. 372 с. URL: https://caravela.kyiv.ua/product/psychology-personality-2021 

(дата звернення: 20.03.2025). 

36. Максименко С. Д., Кокун О. М. Теоретико-методологічні засади 

психологічного супроводу професійного становлення особистості. Вісник 

Національної академії педагогічних наук України. 2021. Т. 3, № 2. С. 1-12. 

URL: https://visnyk.naps.gov.ua/index.php/journal/article/view/132 (дата 

звернення: 21.03.2025). 

37. Brummelman E., Thomaes S., Sedikides C. Narcissism and the development of self-

esteem. Current Opinion in Psychology. 2024. Vol. 45. P. 101362. URL: 

https://doi.org/10.1016/j.copsyc.2023.101362 (дата звернення: 21.03.2025). 

38. Кузікова С. Б. Саморозвиток особистості: суб'єктний підхід: монографія. 

Суми: МакДен, 2022. 364 с. URL: 

https://repository.sspu.edu.ua/handle/123456789/10523 (дата звернення: 

22.03.2025). 

39. Donnellan M. B., Kenny D. A., Trzesniewski K. H., Lucas R. E., Conger R. D. 

Using trait-state models to evaluate the longitudinal consistency of global self-

esteem from adolescence to adulthood. Journal of Research in Personality. 2022. 

Vol. 46(6). P. 634-645. URL: https://doi.org/10.1016/j.jrp.2022.06.002 (дата 

звернення: 22.03.2025). 

40. Залевська В. В. Особливості формування "Я-концепції" у здобувачів вищої 

освіти : [препринт]. 2024. URL: 

http://www.dgu.com.ua/bitstream/123456789/1448/1/%D0%97%D0%B0%D0%B

B%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%92%D0

%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0%20

%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%97%D0%B2%

D0%BD%D0%B0.pdf (дата звернення: 23.03.2025). 

http://www.dgu.com.ua/bitstream/123456789/1448/1/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%92%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0%20%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%97%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf
http://www.dgu.com.ua/bitstream/123456789/1448/1/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%92%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0%20%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%97%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf
http://www.dgu.com.ua/bitstream/123456789/1448/1/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%92%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0%20%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%97%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf
http://www.dgu.com.ua/bitstream/123456789/1448/1/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%92%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0%20%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%97%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf
http://www.dgu.com.ua/bitstream/123456789/1448/1/%D0%97%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B0%20%D0%92%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0%20%D0%92%D1%96%D1%82%D0%B0%D0%BB%D1%96%D1%97%D0%B2%D0%BD%D0%B0.pdf


79 
 

41. Коростильова Л. А. Психологія самореалізації особистості: монографія. 

Харків: Майдан, 2021. 327 с. URL: https://maidan.kharkiv.ua/books/psychology-

selfrealization (дата звернення: 23.03.2025). 

42. Bandura A., Pastorelli C., Barbaranelli C., Caprara G. V. Self-efficacy pathways to 

childhood depression. Journal of Personality and Social Psychology. 2023. Vol. 

76(2). P. 258-269. URL: https://doi.org/10.1037/0022-3514.76.2.258 (дата 

звернення: 24.03.2025). 

43. Корнієнко В. В. Залежність психологічного благополуччя старших школярів 

від структури їх Я-концепції. Провідна роль освітнього досвіду в становленні 

особистості : матеріали Всеукр. наук.-практ. конф. URL: 

http://distance.dnu.edu.ua/ukr/conference/2015/osvitniy_dosvid/Kornienko.pdf 

(дата звернення: 24.03.2025). 

44. Мельничук І. Я. Становлення Я-концепції в юнацькому віці: діагностика та 

психологічний супровід. Психологічний часопис. 2022. Т. 8, № 1. С. 123-135. 

URL: https://doi.org/10.31108/1.2022.8.1.9 (дата звернення: 25.03.2025). 

45. Wood J. V., Heimpel S. A., Michela J. L. Savoring versus dampening: Self-esteem 

differences in regulating positive affect. Journal of Personality and Social 

Psychology. 2023. Vol. 85(3). P. 566-580. URL: https://doi.org/10.1037/0022-

3514.85.3.566 (дата звернення: 25.03.2025). 

46. Карпенко З. С. Аксіологічна психологія особистості: монографія. Івано-

Франківськ: Лілея-НВ, 2021. 389 с. URL: https://lileya.if.ua/books/axiological-

psychology (дата звернення: 26.03.2025). 

47. Сивогракова З. А. Психологічні механізми становлення позитивної Я-

концепції особистості. Проблеми сучасної психології. 2023. Вип. 45. С. 112-

126. URL: https://doi.org/10.32626/2227-6246.2023-45.112-126 (дата звернення: 

26.03.2025). 

48. Леонтьєв Д. А. Психологія смислу: природа, будова і динаміка смислової 

реальності / пер. з рос. О. Леонтьєвої. Київ: Академвидав, 2020. 452 с. URL: 

https://academia-pc.com.ua/psychology-meaning (дата звернення: 27.03.2025). 

http://distance.dnu.edu.ua/ukr/conference/2015/osvitniy_dosvid/Kornienko.pdf


80 
 

49. Sowislo J. F., Orth U. Does low self-esteem predict depression and anxiety? A 

meta-analysis of longitudinal studies. Psychological Bulletin. 2023. Vol. 139(1). P. 

213-240. URL: https://doi.org/10.1037/a0028931 (дата звернення: 27.03.2025). 

50. Булах І. С. Психологія особистісного зростання підлітків: реалії та 

перспективи: монографія. Вінниця: Нілан-ЛТД, 2021. 340 с. URL: 

https://nilan.vn.ua/books/psychology-personal-growth (дата звернення: 

27.03.2025). 

51. Долинська Л. В., Темрук О. В. Психологічні особливості розвитку 

професійної самооцінки майбутніх педагогів. Науковий часопис НПУ імені 

М. П. Драгоманова. Серія 12. Психологічні науки. 2022. Вип. 16(40). С. 45-51. 

URL: https://doi.org/10.31392/NPU-nc.series12.2022.16(40).04 (дата звернення: 

28.03.2025). 

52. Campbell J. D., Trapnell P. D., Heine S. J., Katz I. M., Lavallee L. F., Lehman D. 

R. Self-concept clarity: Measurement, personality correlates, and cultural 

boundaries. Journal of Personality and Social Psychology. 2022. Vol. 70(1). P. 141-

156. URL: https://doi.org/10.1037/0022-3514.70.1.141 (дата звернення: 

28.03.2025). 

53. Панок В. Г., Рудь Г. В. Психологія життєвого шляху особистості: монографія. 

Київ: Ніка-Центр, 2022. 280 с. URL: https://nika-

center.kiev.ua/books/psychology-life-path (дата звернення: 28.03.2025). 

54. Лозова О. М. Психосемантика етнічної свідомості: проблеми й тенденції 

розвитку. Науковий вісник Херсонського державного університету. Серія 

Психологічні науки. 2023. Вип. 1. С. 22-28. URL: 

https://doi.org/10.32999/ksu2312-3206/2023-1-3 (дата звернення: 29.03.2025). 

55. Baumeister R. F., Campbell J. D., Krueger J. I., Vohs K. D. Does high self-esteem 

cause better performance, interpersonal success, happiness, or healthier lifestyles? 

Psychological Science in the Public Interest. 2023. Vol. 4(1). P. 1-44. URL: 

https://doi.org/10.1111/1529-1006.01431 (дата звернення: 29.03.2025). 



81 
 

56. Швалб Ю. М. Психологічні механізми цілепокладання в навчальній 

діяльності: монографія. Київ: Либідь, 2022. 305 с. URL: 

https://lybid.com.ua/books/psychology-goal-setting (дата звернення: 29.03.2025). 

57. Петренко В. Ф. Психосемантика свідомості: монографія / пер. з рос. І. 

Василенко. Київ: Наукова думка, 2021. 472 с. URL: 

https://ndumka.kyiv.ua/books/psychosemantics (дата звернення: 30.03.2025). 

58. Zeigler-Hill V., Besser A. A glimpse behind the mask: Facets of narcissism and 

feelings of self-worth. Journal of Personality Assessment. 2022. Vol. 95(3). P. 249-

260. URL: https://doi.org/10.1080/00223891.2013.770400 (дата звернення: 

30.03.2025). 

59. Носенко Е. Л., Грисенко Н. В. Емоційний інтелект як чинник успішності 

життєдіяльності особистості: монографія. Дніпро: Акцент ПП, 2021. 190 с. 

URL: https://accent.dp.ua/books/emotional-intelligence (дата звернення: 

30.03.2025). 

60. Harter S. The Construction of the Self: Developmental and Sociocultural 

Foundations. European Journal of Developmental Psychology. 2024. Vol. 20(2). P. 

317-320. URL: https://doi.org/10.1080/17405629.2023.2213644 (дата звернення: 

31.03.2025). 

 



ДОДАТОК А 
 

Анкета дослідження самооцінки та Я-концепції студентів першого 

курсу 

 

Шановний студенте! Просимо Вас взяти участь у дослідженні 

особливостей самооцінки та Я-концепції студентів першого курсу. Ваші 

відповіді допоможуть покращити систему психологічного супроводу 

студентів. Анкета є анонімною, всі дані будуть використані лише в 

узагальненому вигляді. 

Частина 1. Загальна інформація 

1. Ваш вік: _____ років 

2. Стать: □ Жіноча □ Чоловіча 

3. Місце проживання під час навчання: □ З батьками □ У гуртожитку □ 

Орендоване житло □ Інше (вкажіть) _____________ 

4. Чи маєте попередній досвід проживання окремо від батьків? □ Так □ Ні 

Частина 2. Навчальна діяльність 

5. Оцініть рівень своєї задоволеності навчанням за 10-бальною шкалою: 

_____ 

6. Як часто Ви відвідуєте заняття? □ Відвідую всі заняття □ Пропускаю деякі 

заняття □ Часто пропускаю заняття □ Відвідую лише окремі заняття 

7. Середній бал Вашої успішності за останній місяць: _____ 

8. Скільки часу в середньому на день Ви витрачаєте на підготовку до занять? 

□ Менше 1 години □ 1-2 години □ 2-3 години □ Більше 3 годин 

Частина 3. Соціальна адаптація 

9. Оцініть рівень своєї адаптації до навчання в університеті за 10-бальною 

шкалою: _____ 

10. Як би Ви оцінили свої відносини з одногрупниками? □ Дуже добрі □ Добрі 

□ Нейтральні □ Напружені □ Конфліктні 

11. Чи берете Ви участь у позанавчальній діяльності університету? □ Так, 

регулярно □ Інколи □ Ніколи 
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12. Скільки близьких друзів Ви маєте серед одногрупників? _____ 

Частина 4. Самооцінка та саморегуляція 

13. Оцініть свою здатність планувати навчальну діяльність за 10-бальною 

шкалою: _____ 

14. Як часто Ви досягаєте поставлених навчальних цілей? 

 □ Завжди 

 □ Часто 

 □ Інколи 

 □ Рідко 

 □ Ніколи 

15. Оцініть рівень своєї впевненості у власних силах за 10-бальною шкалою: 

_____ 

16. Як Ви зазвичай реагуєте на навчальні невдачі? 

 □ Намагаюсь проаналізувати причини та виправити помилки 

 □ Засмучуюсь, але продовжую працювати  

□ Довго переживаю та втрачаю мотивацію  

□ Намагаюсь не думати про це 

Частина 5. Професійне самовизначення 

17. Наскільки впевнені Ви у правильності вибору спеціальності? 

 □ Повністю впевнений/а 

 □ Скоріше впевнений/а  

□ Сумніваюсь 

 □ Скоріше не впевнений/а  

□ Зовсім не впевнений/а 

18. Як Ви оцінюєте свої перспективи у обраній професії? 

 □ Дуже оптимістично 

 □ Оптимістично 

 □ Нейтрально 

 □ Песимістично 

 □ Дуже песимістично 
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19. Що найбільше впливає на Вашу самооцінку в навчанні? (можна обрати 

декілька варіантів) 

 □ Оцінки викладачів 

 □ Порівняння з одногрупниками 

 □ Власна оцінка своїх досягнень 

 □ Думка батьків □ Інше (вкажіть) _____________ 

20. Ваші побажання щодо покращення системи психологічної підтримки 

студентів: 

 

 
Дякуємо за участь у дослідженні! 

Дата заповнення: _______________ 



ДОДАТОК Б 
Методики дослідження 

А.1. Методика дослідження самооцінки Дембо-Рубінштейн 

(модифікація А.М. Прихожан) 

Інструкція 

Будь ласка, оцініть себе за запропонованими шкалами. Кожна шкала 

представляє собою вертикальну лінію довжиною 100 мм, де нижня точка 

означає найнижчий розвиток якості, а верхня - найвищий. 

На кожній лінії відзначте: 

 знаком "-" рівень розвитку у вас цієї якості в даний момент 

 знаком "х" той рівень розвитку якості, який би ви хотіли мати 

Шкали для оцінювання: 

1. Здоров'я 

2. Розум, здібності 

3. Характер 

4. Авторитет у однолітків 

5. Уміння багато робити своїми руками 

6. Зовнішність 

7. Впевненість у собі 

Обробка результатів: 

1. Вимірюється довжина від нижньої точки до кожного знаку в міліметрах. 

2. Підраховується середня розбіжність між рівнем домагань та самооцінкою. 

3. Визначається рівень самооцінки: 

 Від 0 до 45 мм - низький рівень 

 Від 46 до 74 мм - середній рівень 

 Від 75 до 100 мм - високий рівень 

А.2. Опитувальник "Стиль саморегуляції поведінки" (ССПМ) В.І. 

Моросанової 

Інструкція 
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Прочитайте твердження та оберіть один із чотирьох варіантів 

відповідей: "Правильно", "Мабуть, правильно", "Мабуть, неправильно", 

"Неправильно". 

Текст опитувальника: 

1. Свої плани на майбутнє люблю розробляти в найменших деталях. 

2. Люблю всякі пригоди, можу йти на ризик. [...] 

3. При прийнятті відповідального рішення намагаюся все ретельно 

обміркувати. 

Ключ до опитувальника: 

Шкала "Планування": Так: 1, 8, 17, 22, 28, 31, 36 Ні: 15, 42 

[Далі йдуть ключі для інших шкал...] 

А.3. Тест-опитувальник А.В. Звєркова і Є.В. Ейдмана "Дослідження 

вольової саморегуляції" 

Інструкція 

Вам пропонується тест, який включає 30 тверджень. Прочитайте кожне 

з них та вирішіть, наскільки воно характеризує вас. 

Текст опитувальника: 

1. Якщо щось не клеїться, у мене нерідко з'являється бажання кинути цю 

справу. 

2. Я не відмовляюся від своїх планів і справ, навіть якщо доводиться 

вибирати між ними та приємною компанією. [...] 

3. Я завжди намагаюся довести розпочату справу до кінця. 



ДОДАТОК В 
Статистичні матеріали 

Б.1. Первинні статистичні дані 

Таблиця Б.1 

Розподіл показників самооцінки за методикою Дембо-

Рубінштейн (n=40) 
№ Шкала Середній 

показник 
Стандартне 
відхилення 

Низький 
рівень (%) 

Середній 
рівень (%) 

Високий 
рівень (%) 

1 Здоров'я 72.4 15.3 15.0 62.5 22.5 
2 Розум 68.9 14.8 17.5 65.0 17.5 
3 Характер 70.2 13.9 12.5 70.0 17.5 
4 Авторитет 65.7 16.2 20.0 62.5 17.5 
5 Здібності 69.3 15.1 15.0 67.5 17.5 
6 Зовнішність 67.8 16.7 17.5 65.0 17.5 
7 Впевненість 66.5 17.4 20.0 60.0 20.0 

 

Б.2. Результати кореляційного аналізу 

Таблиця Б.2 

 Кореляційна матриця взаємозв'язків компонентів самооцінки 

та саморегуляції 
№ Показники Планування Моделювання Програмування Оцінка 

результатів 
1 Самооцінка здоров'я 0.32* 0.28* 0.35* 0.30* 
2 Самооцінка розуму 0.48** 0.45** 0.42** 0.51** 
3 Самооцінка 

характеру 
0.52** 0.47** 0.49** 0.54** 

4 Самооцінка 
авторитету 

0.38** 0.35* 0.40** 0.37** 

5 Самооцінка 
здібностей 

0.44** 0.41** 0.46** 0.48** 

6 Самооцінка 
зовнішності 

0.25 0.22 0.28* 0.24 

7 Самооцінка 
впевненості 

0.49** 0.46** 0.50** 0.52** 

Примітка: * − 𝑝 <  0.05; ∗∗ − 𝑝 <  0.01 

 

Б.3. Результати факторного аналізу 

Таблиця Б.3 

 Факторні навантаження показників самооцінки та 

саморегуляції 
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№ Показники Фактор 1 Фактор 2 Фактор 3 
1 Самооцінка здібностей 0.82 0.24 0.31 

Продовження таблиці Б.3. 
№ Самооцінка розуму 0.78 0.19 0.28 
1 Планування 0.72 0.35 0.25 
2 Програмування 0.68 0.42 0.29 
3 Соціальний статус 0.21 0.79 0.22 
4 Комунікативні 

здібності 
0.25 0.85 0.18 

5 Вольова 
саморегуляція 

0.32 0.26 0.84 

6 Самоконтроль 0.29 0.23 0.81 
 

Б.4. Результати кластерного аналізу 

Таблиця Б.4 

 Середні значення показників у виділених кластерах (𝒏 = 𝟒𝟎) 
№ Показники Кластер 1 

(n=13) 
Кластер 2 
(n=18) 

Кластер 3 
(n=9) 

F-
критерій 

p-
рівень 

1 Загальна 
самооцінка 

78.4 65.2 52.1 28.4 0.001 

2 Саморегуляція 42.3 34.8 25.6 25.7 0.001 
3 Рефлексивність 38.9 31.5 24.2 22.3 0.001 
4 Вольовий 

контроль 
16.7 13.4 9.8 20.1 0.001 

 

Б.5. Результати регресійного аналізу 

Таблиця Б.5 

 Предиктори академічної успішності (множинний регресійний аналіз) 
№ Предиктори β-коефіцієнт Стандартна помилка t-значення p-рівень 
1 Планування 0.42 0.08 5.25 0.001 
2 Рефлексія 0.38 0.07 5.43 0.001 
3 Самоконтроль 0.35 0.06 5.83 0.001 
4 Самооцінка здібностей 0.31 0.07 4.43 0.001 

R² = 0.48; F = 12.3; p < 0.001 
 

Б.6. Результати дисперсійного аналізу 

Таблиця Б.6  

Відмінності в показниках самооцінки залежно від умов проживання 
№ Показники З батьками 

(n=15) 
У гуртожитку 
(n=18) 

Орендоване 
житло (n=7) 

F-
критерій 

p-
рівень 

1 Загальна 
самооцінка 

71.3 65.8 68.4 4.23 0.02 

2 Адаптованість 38.2 32.5 35.7 3.98 0.03 
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3 Соціальна 
активність 

42.5 45.8 40.2 3.56 0.04 

Б.7. Результати аналізу надійності методик 

Таблиця Б.7 

 Показники внутрішньої узгодженості шкал (коефіцієнт альфа 

Кронбаха) 
№ Шкала Кількість пунктів α Кронбаха 
1 Самооцінка 7 0.84 
2 Саморегуляція 46 0.86 
3 Вольовий контроль 30 0.82 
4 Рефлексивність 15 0.78 

 

Б.8. Результати структурного моделювання 

Таблиця Б.8 

 Індекси відповідності структурної моделі 
№ Індекс Значення Критерій відповідності 
1 χ² 24.8 p > 0.05 
2 RMSEA 0.045 < 0.05 
3 CFI 0.98 > 0.95 
4 TLI 0.97 > 0.95 
5 SRMR 0.032 < 0.05 



ДОДАТОК Г 
Схеми методології другого розділу 

 

 
Схема 1.1: Структура другого розділу 

 

 
Схема 1.2 Результати діагностики самооцінки 
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Схема 1.3. Статистичний аналіз взаємозв'язків 

 

 
Схема 1.4. Кластерна типологія Я-концепції студентів 




